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La familia Clemente Zárate de Aciturri, galardonada con el XIX
Premio EFCL Antonio Pérez
original

En una gala que también ha servido para homenajear a los empresariosfallecidos durante la pandemia de la Covid-19
25 de noviembre 22:13 25 de noviembre 22:13 NCYL

Castilla y León
El vicepresidente, portavoz y consejero de Transparencia, Ordenación del Territorio y Acción
Exterior, Francisco Igea, ha hecho hoy entrega del XIX Premio EFCL ‘Antonio Pérez’ a la
Familia Clemente Zárate (Aciturri Aeronáutica) en el transcurso de un acto que se ha
desarrollado en el Hotel AC Santa Ana, en Valladolid, y que ha servido además para
homenajear a los empresarios fallecidos durante la pandemia de la Covid-19.
En el acto se han otorgado también los VII Premios Academia y Comunica. En esta ocasión,
han recaído en el periodista Ignacio Fernández Sobrino, exdirector regional de Onda Cero y de
Antena 3 Televisión en Castilla y León; y al Centro Integrado de Formación Profesional
Camino de la Miranda (Palencia).
Durante la gala se han entregado asimismo los IX Premio Fórum Júnior.
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Más de 120 empresarios familiares se reúnen en el tradicional
encuentro de Navidad en Novelda
original

Más de 120 empresarios familiares, junto a sus familias, han asistido al tradicional encuentro de
Navidad que cada año organiza AEFA para homenajear la figura de las familias empresarias. La
bodega Casa Sicilia de Novelda  ha sido el escenario elegido para llevar a cabo este encuentro,
en el que la presidenta de AEFA, Maite Antón, ha anunciado la incorporación de 11 empresas
como nuevos miembros de la entidad a lo largo de 2021, con lo que " alcanzamos las 167
empresas asociadas  ", una cifra que supone un nuevo hito histórico en el número de asociados
que forman parte de AEFA desde que se creó en el año 1995.
En concreto se han sumado, como nuevos miembros de AEFA, las empresas Hermanos Lopez
Lloret (Clavileño), International Ophthalmology Consulting, Mova Strategy, Petroalacant,
Rustikas Petrola (Grupo FM), TLM Operadores Logísticos, Tescoma, Vaype Servicios
Integrales, grupo constructor Zaragoza 2012, Distribuciones Pedro Vives y Fernando Brotons
Administración de Fincas.
Asimismo, Antón ha realizado un breve balance de las actividades acometidas por la asociación
durante este año, que ha calificado como "difícil y atípico"  y en el que, según la empresaria,
"hemos tenido que compaginar la mera supervivencia de nuestras empresas, las urgencias y la
resolución de problemas con la salud, tanto física como anímica, de esa gran familia que son
las personas de nuestras organizaciones".
Antón también ha dedicado unas palabras de  agradecimiento por su labor al frente del Fórum
de AEFA, a su expresidente Luis Navarro, al que recientemente ha relevado en el cargo el
empresario Manuel Ríos, dándole la bienvenida. En este sentido, Antón ha definido la labor de
Navarro como "extraordinaria" y ha recalcado que ha estado "repleta de actividades de alto
nivel y ha sido referente a nivel nacional, resaltando la importancia que tiene el papel de las
jóvenes generaciones en nuestra asociación".
En su intervención, la presidenta de AEFA igualmente ha querido  agradecer el apoyo de las
entidades que colaboran con la asociación para fomentar la continuidad de la empresa familiar
alicantina, entre las que ha destacado a Banco Sabadell, Banco Santander, Banca March,
Caixabank, Cajamar, Cuatrecasas, Deloitte, Diputación de Alicante, Fundación Manuel Peláez
Castillo, Fundación Juan Perán Pikolinos, Garrigues, Improven KPMG y PwC.
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La empresa familiar reafirma su compromiso social con la
sociedad extremeña
elDiarioex  •  original

La AEEF ha firmado sendos convenios con Cáritas Diocesana Mérida-Badajoz y Fundación Don Bosco Salesianos Social.
Archivo

elDiarioex
28 de noviembre de 2021 20:36h
0
@eldiarioex
La Asociación Extremeña de la Empresa Familiar, AEEF, ha reafirmado su compromiso social
con la celebración de una jornada en la que se ha hablado de “responsabilidad, compromiso y
de implicación” y en el que la empresa familiar extremeña ha firmado sendos convenios con
Cáritas Diocesana Mérida-Badajoz y Fundación Don Bosco Salesianos Social.
El acto, que ha tenido lugar en Mérida, ha contado con la presencia y la participación de la
directora general de Trabajo de la Junta de Extremadura, Sandra Pacheco, María del Carmen
Martín, responsable de Acción Social de CaixaBank en Extremadura, patrocinadora del evento
y de la concejala delegada de Servicios Sociales, Mayores y Vivienda del Ayuntamiento de
Mérida.
Durante la inauguración de la jornada “El compromiso social de la empresa familiar”, el
vicepresidente primero de la AEEF, Óscar Marín, ha subrayado que “este es un día importante
ya que es el principio de una colaboración que esperamos que sea fluida y fructífera” y ha
destacado la importancia de la “labor de inclusión socio laboral”.
En este sentido, Marín se ha referido a los valores y compromisos de la empresa familiar con
la sociedad extremeña en una apuesta por la integración de las personas más vulnerables.
La jornada ha contado, además, con Antonio Campos, miembro del Observatorio de RSE de
Extremadura, quien, en su ponencia “El próposito empresarial: más allá de los números” ha
presentado la apuesta de la administración regional por la responsabilidad social y las
posibilidades que ofrece para las empresas el entorno normativo en la región.
Además de conocer de cerca la labor de las entidades sociales y de la Junta de Extremadura,
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a lo largo de la mañana, dos empresas familiares extremeñas, como son Lider Aliment y Grupo
Atianmar, han compartido su experiencia después de sus colaboraciones con ambas entidades
sociales.
Asimismo, Vicente Porrino y Estefanía Márquez, que han participado en los programas de
empleo gestionados por Cáritas Diocesana Mérida-Badajoz y Fundación Don Bosco
Salesianos Social han trasladado a los asistentes la importancia de la mediación laboral de
estas entidades sociales con las empresas y han animado a las empresas a apostar por
trabajadores en su misma situación.
Por último, se ha llevado a cabo la firma de ambos convenios en la que han estado presentes
el vicepresidente primero de la AEEF, Óscar Marín, la directora voluntaria del Programa de
Empleo de Cáritas Diocesana Mérida-Badajoz, Esperanza Barrena y el director territorial de
Fundación Don Bosco Salesianos Social Sevilla-Extremadura, Antonio José Mengual.
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El acto sirvió de 
homenaje al «esfuerzo, 
perseverancia y pasión» 
de las compañías 
familiares durante este 
cuarto de siglo 

SUR
 

MÁLAGA. San Telmo Business 
School se vistió la pasada sema-
na gala para conmemorar el 25  
aniversario de la Cátedra BBVA 
de Empresa Familiar. Para ello, 
se celebró un acto híbrido en la 
sede de la escuela de negocios 
en Sevilla, con asistentes pre-
senciales e invitados que se co-
nectaron en remoto. Además de 
los miembros del consejo ase-
sor de la cátedra, acudieron al 
evento numerosos asociados y 
antiguos alumnos del curso de 
Fundamentos de la Empresa Fa-
miliar que imparte cada año la 
escuela de negocios.  

El acto comenzó con la inter-
vención de Eustasio Cobreros 
Vime, presidente de San Telmo 
Business School, en la que qui-
so resaltar la importancia de ser 
una escuela hecha por y para 

los empresarios. «Las empre-
sas familiares representan en 
España el 90% del tejido em-
presarial, generan casi el 70% 
del empleo privado y son el mo-
tor responsable de producir cer-
ca del 60% del PIB de la econo-
mía de nuestro país», dijo. 

Acto seguido, habló Juan Cano 
Ruano, presidente de la Cátedra 
BBVA de Empresa Familiar, 
quien felicitó a los miembros y 
agradeció a todas las personas, 
empresas e instituciones que 
han depositado su confianza to-
dos estos años en San Telmo Bu-
siness School.  

Por su parte, Francisco Javier 
Pérez Basurco, director territo-
rial Sur de BBVA, hizo hincapié 
especialmente en la sostenibi-
lidad. «No se trata de algo pasa-
jero ni de una moda, hoy se ha 
convertido en una clara fuente 
de oportunidades y una palan-
ca para mitigar riesgos regula-
torios o de reputación. Las em-
presas familiares que primero 
se posicionen en este sentido 
tendrán sin duda, una ventaja 
competitiva sobre el resto. Y nos 
tendrán a BBVA a su lado para 
ayudarles», concluyó.

San Telmo Business 
School celebra los 25 
años de la cátedra BBVA 
de Empresa Familiar

Un momento del acto celebrado la pasada semana.  SUR
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Encuentro con empresarios familiares
original

Vamos a empezar el acto esta mañana en la mesa redonda, encontrar a los familiares,
agradeciendo su puesto, en primer lugar, a la Facultad de Economía y Empresa que haya
diseñado este tipo de actuaciones, que encaja perfectamente con nuestra idea de acercar el
mundo de la empresa familiar a la universidad.
La Facultad hoy no nos acompañan José María Tortosa García y José María Mas? Nosotros
empezamos a hacer esta actividad en 2015 con Ana Canova, de Tana Carrillo, de cambios
con el envío de ese día, pero López de Arousa, el año pasado, con Rosario, Ibáñez de meta
enlace.
Nuestra idea, que los empresarios, familiares, de las empresas familiares pertenecientes a
pasen, fuera y que nos cuenten y podamos compartir con ellos un rato.
Por tanto, el objetivo de esta mesa es el primero en dar a conocer al mundo la empresa
familiar, porque es un mundo que ya está fuera de los planes de estudio.
Sin embargo, la realidad puede ser.
Lo que nos vamos a encontrar es, en primer lugar, también queremos hacer una algún
comentario, análisis de la situación económica.
Por último, y principal, compartir la vivencia.
Las experiencia de un empresario familiar caso de José María, nosotros nos vamos a ir
moviendo, pasado presente y futuro, porque el pasado cuenta mucho y la empresa familiar lo
es todo, pero también lo es el futuro y el futuro que podamos mantenerse posiblemente
ustedes esencial.
Bien, pues veces una presentación breve antes de empezar a mi derecha a José María
Tortosa, que miembro de Cenyt, empresa familiar y tercera generación dedicada a los sistemas
de protección contra incendios y destacando principalmente para la fabricación de extintores,
pero además es el presidente de la selección murciana.
La empresa familiar Mur, que fue este año, cumple 25 años.
La segunda que se fundó en España y con alrededor de 100 socios puede tener formando
esta asociación de amour yo diría que tiene una fuerte identidad colectiva que todos
comparten, y eso le permite desempeñar el papel que está desempeñando en la sociedad
murciana, de promoción de defensa de la empresa familiar a mi derecha.
(más...)
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L
a Ley 11/2021, de 9 de 

julio, de Medidas de 

Prevención y Lucha 

contra el Fraude Fis-

cal ha introducido un 

cambio de gran calado 

en la tributación de 

las operaciones inmo-

biliarias. Concretamente, a partir de 

2022, la magnitud a tener en cuenta 

para establecer la base imponible en 

impuestos tales como transmisiones 

patrimoniales onerosas o el impuesto 

sobre sucesiones y donaciones, en 

aquellos casos en que se transmitan 

bienes inmuebles, dejará de ser el 

valor real, para pasar a ser el valor de 

referencia. Este último será publicado 

con carácter anual, y se determinará 

por la Dirección General del Catastro a 

partir de los precios comunicados por 

fedatarios públicos en compraventas 

inmobiliarias realizadas en ámbitos 

territoriales homogéneos. Con el ob-

jetivo de que el valor de referencia no 

supere el valor de mercado, se fijará 

un factor de minoración, el cual, para 

2022, está determinado en 0,9.

Con esta medida se persigue me-

jorar la seguridad jurídica. Así, si el 

contribuyente fija la base imponible 

en virtud del valor de referencia, la 

Administración no podrá comprobar 

el valor otorgado al inmueble. 

Hasta aquí todo parecen buenas 

noticias. No obstante, ciertas som-

bras se ciernen sobre este cambio 

normativo. La primera de ellas es si 

el valor de referencia va a suponer 

un aumento de la factura fiscal. En 

nuestra opinión, cabe entender que 

así será. Y ello porque, al ser el valor 

de referencia una magnitud que fun-

cionará como mínimo a la hora de cal-

cular la base imponible del impuesto, 

el mismo supondrá un aumento de la 

carga impositiva cuando el valor de 

mercado sea inferior. Es importante 

recalcar que las variables a considerar 

para determinar el valor de referen-

cia no tendrán en cuenta, a priori, el 

estado de conservación del inmueble, 

si se encuentra reformado, etc. De tal 

manera que si, en el ámbito territorial 

homogéneo, solo se hubieran trans-

mitido inmuebles en buen estado, el 

valor de referencia será probable-

mente superior al valor de mercado 

del activo.

Al hilo de lo anterior, ¿para quién 

mejora la seguridad jurídica? Desde 

nuestro punto de vista, se aumen-

ta la seguridad jurídica, pero no en 

favor del contribuyente, sino de la 

Administración. La determinación 

de la base imponible en función del 

valor real del inmueble implicaba que 

fuera el contribuyente el que la fijara, 

recayendo en la Administración la 

carga de poner en tela de juicio dicho 

valor. A partir de 2022, con el valor 

de referencia, la carga de la prueba 

recaerá en el contribuyente, que po-

drá impugnarlo. Consecuencia de lo 

anterior es un más que previsible au-

mento de la litigiosidad, en contra de 

lo pretendido.

El legislador podría haberse plan-

teado que, al igual que ocurre en el 

IVA, la base imponible en transac-

ciones onerosas entre partes inde-

pendientes viniera determinada por 

la contraprestación acordada. ¿Acaso 

no sería este el valor de mercado más 

ajustado a la realidad de la transacción 

y al principio de capacidad económi-

ca? En lugar de ello, de manera con-

traria a lo propugnado por el Tribunal 

Supremo, que venía estableciendo la 

necesidad de individualizar el valor 

de los inmuebles de acuerdo con sus 

circunstancias concretas, se ha optado 

por objetivizar la base imponible.

En conclusión, contrariamente a 

lo que parece desprenderse del nue-

vo valor de referencia, prevemos un 

incremento de la litigiosidad, ya que, 

efectivamente, se ha aumentado la 

seguridad jurídica, pero a favor de la 

Administración.

Una última reflexión es si la deter-

minación de valores de referencia in-

dividualizados dará lugar a un aumen-

to del precio en el sector inmobiliario 

en España. ¿Se imaginan vendiendo 

un inmueble a un precio inferior a su 

valor de referencia? ¿No será el mismo 

un elemento esencial para negociar 

el precio con la contraparte?

Sombras de la nueva tributación 
de las operaciones inmobiliarias

Habrá un incremento de la carga impositiva  
del impuesto cuando el valor de mercado sea inferior

GETTY IMAGES

Pelayo Oraa Gil / Miguel Ferrández Amorós  
Socios de KPMG Abogados

Análisis

Tras el cambio 
legislativo, se 
aumenta la 
seguridad jurídica, 
pero no en favor 
del contribuyente, 
sino de la 
AdministraciónD
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COLUMNA CALIENTE

■ Los Técnicos del Ministerio de
Hacienda (Gestha) aconsejan
aprovechar la recta final del año
para ahorrar hasta 2.893 euros en
la próxima declaración de la renta,
y recuerdan que este año ha
disminuido el incentivo de planes
de pensiones individuales. A
cambio, se favorecen los planes de
previsión empresarial.

Las mayores ventajas fiscales
benefician a los contribuyentes con
mayores sueldos y patrimonios,
aclara Gestha. Mientras que las
personas con ingresos superiores
a los 600.000 euros al año podrán
abaratar su factura fiscal hasta los
72.733 euros, para las personas
con rendimientos anuales inferiores
a los 21.000 euros las ventajas
fiscales no llegan a los 1.390 euros.

La principal novedad este año es
que la aportación máxima al plan
de pensiones baja a 2.000 euros
por lo que recomiendan
aprovechar la recta final del año
para reducir la base imponible del
IRPF hasta agotar el límite con un
plan de pensiones individual. Eso
sí, siempre que estas aportaciones
no superen el 30% de los
rendimientos del trabajo y
actividades económicas.

Quienes compraron su vivienda
habitual o realizaron algún pago
para su construcción antes del 1
de enero de 2013 seguirán
disfrutando de la desgravación,
siempre y cuando hayan tenido
deducciones por dicha vivienda en
2012 o años anteriores. Así mismo,
las ganancias obtenidas por
quienes vendieran su casa este
año tributarán en la próxima
declaración de la Renta. En función
de su cuantía, oscilarán entre el
19% y el nuevo tipo del 26% para
rentas de ahorro y ganancias
superiores a 200.000 euros que
entró en vigor en 2021.

Para los mayores de 65 años las
ganancias obtenidas por la venta
de la vivienda habitual y cualquier
bien, hasta un límite máximo de
240.000 euros, están exentas
siempre que con el importe total se
constituya una renta vitalicia
asegurada en un plazo de seis
meses. También para personas
dependientes severos o de
grandes dependientes.

Para los inversores en Bolsa,
Gestha recuerda que el final de
año es un buen momento para

hacer cuentas y compensar las
pérdidas generadas en un fondo
de inversión, acciones o derivados
financieros con las ganancias
patrimoniales obtenidas, avisa.
Otro factor a tener en cuenta es la
planificación de la venta de
acciones.

Así mismo, están exentos de
declaración hasta 60.100 euros
quienes trabajan en el extranjero,
siempre y cuando se aplique un
impuesto de naturaleza idéntica o
análoga a la del IRPF en el territorio
en el que se realicen los trabajos y
no se trate de un país o territorio
calificado reglamentariamente
como paraíso fiscal. Esta exención
solo está destinada a
desplazamientos temporales, ya
que si el contribuyente es residente
de otro país ya no tributaría en
España.

Las donaciones en metálico a
quienes hayan perdido sus
viviendas por la lava del volcán en
la isla de La Palma serán
bonificadas al  100% por  gobierno
de Canarias para que compren o
inicien la construcción de otro
inmueble.

Igualmente, las cuotas de
afiliación y aportaciones a partidos
políticos suponen una deducción
del 20%, limitada a una base
máxima de 600 euros.

Los incentivos para los ‘ángeles’
de los emprendedores también se
contemplan en la desgravación del
IRPF. La deducción para amigos y
familiares de tercer grado de los
emprendedores es de un 30% de
la inversión en la cuota estatal del
IRPF al suscribir las acciones o
participaciones de la sociedad. La
base máxima de la deducción de
60.000 euros limitada a una
participación por grupo y nunca
superior al 40% del capital.

Gestha: diez consejos para
abaratar la factura fiscal de 2021

Carlos Cruzado, presidente de Gesta.

E
P

D
is

tr
ib

u
id

o
 p

ar
a 

IE
F

 *
 E

st
e 

ar
tí

cu
lo

 n
o

 p
u

ed
e 

d
is

tr
ib

u
ir

se
 s

in
 e

l 
co

n
se

n
ti

m
ie

n
to

 e
x

p
re

so
 d

el
 d

u
eñ

o
 d

e 
lo

s 
d

er
ec

h
o

s 
d

e 
au

to
r.

«-- Volver al índice



 Publicación      

 Soporte      

 Circulación      

 Difusión

 Audiencia

 AS  General, 25

 Prensa Escrita

 166 155

 119 062

 926 000

 Fecha

 País

 V. Comunicación

 Tamaño

 V.Publicitario

 29/11/2021

 España

 26 392 EUR (29,872 USD)

 182,59 cm² (29,3%)

 9220 EUR (10 436 USD) 

CONTENIDO OFRECIDO POR

F  
ernando Jesús Santia-

go Ollero, presidente 

del Consejo General 

de Colegios de Ges-

tores Administrativos, fir-

ma estos párrafos. Nos 

queda poco más de un 

mes para cerrar 2021. 

Y es el tiempo que nos 

queda para que, si no lo 

hemos hecho antes, poda-

mos planificar los impues-

tos que vamos a pagar 

en la primavera de 2022. 

Quiero, en primer lugar, 

aclarar que cuando hablo 

de planificar los impues-

tos solo me refiero a ges-

tionar de la mejor manera 

posible el pago más ajus-

tado, empleando solo y 

únicamente las opciones 

que la legislación fiscal 

actual pone a nuestra dis-

posición. Por tanto, todo 

legal. 

Existen normas fisca-

les que nos permiten re-

ducir el importe de los 

impuestos a pagar de 

manera legal. Uno de 

los casos más habitua-

les es el de aportar a un 

fondo de pensiones; y a 

pesar de que se ha visto 

recientemente reduci-

da la cantidad máxima a 

deducir, las cantidades 

aportadas se reducen 

de la base imponible del 

IRPF. Otro ejemplo son 

las aportaciones para la 

compra de vivienda ha-

bitual, o la rehabilitación 

de la vivienda, que tam-

bién aportan beneficios 

fiscales, pero, en este 

caso, solo para quienes 

disfruten del régimen 

transitorio por haber ad-

quirido la vivienda habi-

tual antes de 2013. Y re-

visa tu situación familiar, 

la condición de familia 

numerosa o la existencia 

de cargas por personas 

con discapacidad, inclui-

do tú o tu cónyuge.

Hay otras como, por 

ejemplo, acometer obras 

de eficiencia energética 

en viviendas alquiladas. 

O jugar con las posibili-

dades de compensar ga-

nancias y pérdidas patri-

moniales, entre sí o con 

otros rendimientos. Tam-

bién es un buen momen-

to para ayudar a otros a 

través de donativos. Es 

evidente que si ofreces 

un donativo en las condi-

ciones que señala la ley 

para aprovechar las ven-

tajas fiscales, el dinero 

sale de tu bolsillo. Pero 

la aportación que reali-

zas, en parte, te será de-

vuelta. Ten en cuenta las 

posibles deducciones 

autonómicas: son nume-

rosas y muy diversas, 

según cada Comunidad. 

Y si vas a transmitir tu 

vivienda habitual, consi-

dera la posibilidad de de-

clarar la ganancia total 

o parcialmente exenta 

por reinversión o, simple-

mente, exenta íntegra-

mente si tienes más de 

65 años.

Aunque ya vamos tarde 

para determinadas accio-

nes, aún estás a tiempo 

de mejorar la eficiencia de 

tu declaración de la renta 

o de sociedades. Por ello, 

te recomiendo que acudas 

a una persona experta en 

fiscalidad. Y, si te resulta 

interesante, no solo pla-

nifiques el año 2021, em-

pieza ya a planificar los 

próximos ejercicios. Estoy 

seguro que te va a resul-

tar de interés.

 “Te recomiendo 
que acudas a una 

persona experta en 
fiscalidad. Estás a 
tiempo de mejorar 
la eficiencia de tu 

declaración”

Planificar  
los impuestos
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El Principado recuperará 
en 2022 los controles 
masivos de la fiscalidad 
de los inmuebles  
El nuevo valor de referencia de mercado facilitará 
las comprobaciones tributarias a herederos  
y compradores de pisos, más selectivas ahora   

Las autoridades tributarias auto-
nómicas podrán reforzar desde ene-
ro los controles fiscales referidos a 
los impuestos que gravan la adqui-
sición de inmuebles, sea por com-
pra o herencia: la entrada en vigor 
del llamado “valor de referencia de 
mercado”, que determinará la base 
imponible mínima de tales tributos 
cuando conciernen a viviendas, lo-
cales, fincas u otras propiedades 
análogas, se convertirá de hecho en 
una herramienta que permitirá rea-
lizar comprobaciones casi automá-
ticas y mucho más numerosas que 
con los procedimientos vigentes 
ahora, limitados desde fines de 
2018 tras anular los tribunales en-
tonces uno de los “métodos objeti-
vos” más profusamente utilizados 
por administraciones como la astu-
riana. 

El impuesto de transmisiones 
patrimoniales y el de sucesiones y 
donaciones son dos figuras  princi-
pales en los ingresos tributarios del 
Principado, que hasta septiembre 
recaudó 115 millones por la prime-
ra y 73 millones por la segunda. En 
ambos casos, los inmuebles y en 
concreto el valor que se les dé son 
componentes esenciales de las ba-
ses imponibles, en la medida en que 
Transmisiones Patrimoniales grava 
sobre todo la compraventa de vi-
viendas usadas (también la de co-
ches) y que las propiedades inmobi-
liarias forman parte de casi todas las 
herencias. En la gestión e inspec-
ción de tales impuestos, la denomi-
nada “comprobación de valores” 
tiene un papel muy relevante: el 
contribuyente (generalmente, a tra-
vés de un gestor o asesor) hace una 
autoliquidación, el Fisco la revisa y, 
si está disconforme con los valores 
declarados cuantía de la base impo-
nible), reclama un pago extra me-
diante una “liquidación comple-
mentaria”. Ese mecanismo de pago 
y control inicial de los impuestos se 
hacía en Asturias de una forma has-
ta 2018, de otras distintas en la ac-
tualidad y volverá a cambiar en 
2022. 

Los coeficientes. Hasta 2018, el 
Principado utilizada de manera sis-
temática para las comprobaciones 
de los valores declarados por los 
contribuyentes un mecanismo pre-
visto en la legislación tributaria que 

consistía, en el caso de un piso, en 
multiplicar el valor catastral por un 
coeficiente de ámbito municipal, 
igual para todo el territorio de cada 
concejo y que no tenía en cuenta ni 
el estado del piso ni su situación 
céntrica o periférica. Daba lo mis-
mo si se había pagado un precio 
menor por la vivienda: el compra-
dor tenía que pagar en función del 
valor así calculado. Salvo en un su-
puesto: si ese precio efectivamente 
pagado era mayor que el resultante 
de la fórmula de los coeficientes, el 
comprador tenía que tributar por el 
primero, más favorable para la Ha-
cienda autonómica. En el último 
ejercicio completo en que el Princi-
pado uso tal método (2017), exigió 
liquidaciones complementarias a 
casi 5.100 contribuyentes, en su in-
mensa mayoría por  discrepancias 
referidas al valor declarado de vi-
viendas y otros inmuebles. 

El hachazo judicial. Tras años 
de altísima litigiosidad, en mayo de 
2018 el Tribunal Supremo anuló el 
mecanismo de los coeficientes mu-
nicipales, utilizado por una mayoría 
de comunidades. La crisis inmobi-
liaria que hundió los precios desde 
2008 había provocaba con frecuen-
cia situaciones como esta: se com-
praba un piso por 90.000 euros, pe-
ro se tributaba como si su valor fue-
ra de 120.000, con un sobrecoste 
fiscal de 2.400 euros (considerando 
el tipo de gravamen asturiano, del 
8% en un caso así). El hachazo ju-
dicial a los coeficientes obligó al 

Principado a abandonar una fórmu-
la de comprobación simple y bara-
ta. Desde entonces ha aplicado una 
estrategia de control selectivo, em-
pleando las tasaciones hipotecarias 
cuando existen –tampoco pacíficas 
jurídicamente– y la elaboración de 
informes periciales por los funcio-

narios. Se tiene “en cuenta el coste-
beneficio  de las actuaciones”, refle-
ja un informe del Ministerio de Ha-
cienda sobre la gestión del Ente Pú-
blico de Servicios Tributarios del 
Principado. Esto es, si no está claro 
que el ingreso extra que puede ob-
tener la Administración cubre los 
gastos  que requiere el trabajo peri-
cial, no se hace. Así que, como nor-
ma general, los impuestos se liqui-
dan “con arreglo a los valores de-
clarados” por los contribuyentes. 
Consecuencia: el número de decla-
raciones complementarias reclama-
das por el Principado bajó el 40% 
en 2019 y casi el 50% en 2020 en 
relación a 2018, si bien en este últi-
mo resultado incidieron también los 
impactos de la pandemia en la acti-
vidad inmobiliaria y en el funciona-
miento del organismo recaudador. 

Desde enero.  El uso a partir 2022 
del “valor de referencia de merca-
do” cambiará de nuevo las reglas de 

la tributación sobre los inmuebles y 
las de su comprobación por la Ad-
ministración. Ese valor será fijado 
individualmente cada año para cada 
inmueble teniendo en cuenta las 
compraventas que se realicen en su 
entorno y la información que cons-
te en el Catastro sobre sus caracte-
rísticas. Será la nueva base imponi-
ble de los referidos impuestos –con 
efectos también en el de Patrimonio 
en caso de los bienes adquiridos 
después de 2021–, la cantidad que 
deberán declarar los contribuyentes 
en sus autoliquidaciones. Salvo 
que, en el supuesto de quien com-
pra un piso, el precio pagado reba-
se el valor de referencia. De ser así, 
la Hacienda autonómica exigirá tri-
butar por la cantidad más alta. Y 
dispondrá de nuevo de un mecanis-
mo de comprobación casi automá-
tico y susceptible de un uso masivo 
sin costes elevados: verificar el va-
lor de referencia, el escriturado y lo 
declarado por el contribuyente. 

Luis GANCEDO 
Oviedo

Indicadores de los controles tributarios del Principado

2017 2018 2019 2020

     Liquidaciones complementarias del 
impuesto de transmisiones patrimoniales

     Métodos de valoración de inmuebles

     Liquidaciones complementarias
del impuesto de sucesiones y donaciones

1. El Tribunal 
Supremo anuló
el método 
basado en 
multiplicar el 
valor catastral 
por un 
coeficiente que 
fijaba el 
Principado.

3. El valor
de referencia 
del mercado,
fijado 
anualmente 
por el Catastro, 
entrará en 
vigor en 2022.

2. Los servicios 
tributarios 
asturianos utilizan 
ahora las tasaciones 
hipotecarias, si 
existen, e informes 
periciales si resultan 
económicamente 
eficientes.

3.541

2.958

1.837

1.480

1.544
1.603

883 849

2017 2018 2019 2020

Si el precio 
pagado por un 
piso supera el 
nuevo valor de 
referencia, el 
contribuyente 
quedará obligado 
a tributar por  
el primero 
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| ATEA ASESORES

L
A experiencia y prestigio de 
ATEA Asesores, ganados a 
base de esfuerzo durante 30 
años al servicio de sus clien-

tes, «nos permite presentarnos como 
una empresa seria y fiable, que ofre-
ce un asesoramiento competente gra-
cias a un equipo humano constituido 
por una docena de profesionales, en-
tre los que se encuentran economis-
tas, abogados, graduados sociales y 
expertos en los ámbitos fiscal, labo-
ral y contable». 

Los conocimientos de su cualifica-
do y experimentado equipo de pro-
fesionales especializados abarcan la 
más completa gama de servicios de 
asesoramiento y gestión, dirigidos 
tanto a particulares como empresa-
rios y profesionales ya sean estos per-
sonas físicas o sociedades. «Al final 
lo que nos ocupamos es que las em-
presas estén al día y cumplan con las 
obligaciones. El asesoramiento se rea-

liza de forma planificada y adaptada 
a las necesidades de cada cliente, cum-
pliendo siempre con la normativa vi-
gente intentamos reducir la carga tri-
butaria».

ASESORAMIENTO 
FISCAL, LABORAL   
Y CONTABLE

El objetivo principal de ATEA Asesores, fundada en 
1985, es  ofrecer a sus clientes asesoramiento 
completo en los campos fisval, laboral y contable 

Instalaciones de ATEA Asesores en Medina de Rioceso. :: A. A.

Amplia experiencia 
en el sector agrario 

ATEA Asores cuenta con una 
amplia experiencia tanto en la 
fiscalidad de la empresa fami-
liar como en el sector agrario. 
Esta empresa pone a servicio de 
sus clientes dos centros de tra-
bajo: en la Calle León, 2, de Va-
lladolid, donde se encuentra la 
sede principal de la empresa, 
con unas instalaciones que tie-
nen una superficie de 200 m2, y 
en la Avenida de Castilviejo, 3, 
de Medina de Rioseco, donde se 
encuentra su sucursal, que 
cuenta con una superficie de 
100 m2, desde la cual ofrecen 
un asesoramiento de proximi-
dad para los clientes que ATEA 
Asesores posee en Tierra de 
Campos. 

ATEA. 

SU HISTORIA

2 
 oficinas:   una en la capital vallisole-
tana y otra en Medina de Rioseco.  

 

LOCALIZACIÓN

Valladolid
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¿Ahorrar casi 3.000 euros en la Renta? Las 10 claves de Hacienda
para conseguirlo
original

EUROPA PRESS

Ahorrar hasta 2.893 euros en la próxima declaración de la renta. Los Técnicos del Ministerio
de Hacienda (Gestha) aconsejan aprovechar la recta final del año  para conseguirlo y dan hasta
10 claves a tener en cuenta para abaratar la factura fiscal  del contribuyente. Eso sí, reconocen
que las mayores ventajas fiscales benefician a los contribuyentes con mayores sueldos y
patrimonios.

Noticia relacionada

Recomendaciones de los economistas para planificar la Renta antes de que acabe 2021
1.  La principal novedad es que baja a 2.000 euros la aportación máxima  al plan de pensiones.
Habitualmente, en los últimos meses del año conviene hacer aportaciones a los planes de
pensiones o a los planes de previsión asegurados para lograr un ahorro fiscal en la
declaración de la Renta del próximo año.
No obstante, Gestha sostiene que el Gobierno está desincentivando las aportaciones a planes
de previsión individuales y  apostando por los planes de empleo, en los que contribuye el
empresario. Así, la aportación máxima a planes individuales descendió desde los 8.000 euros
aplicables hasta 2020 a 2.000 euros en 2021, lo que reducirá el impacto en la cuota en 580
millones de euros. Mientras tanto, los Presupuestos Generales del Estado (PGE)  para 2022
prevén reducir este límite a 1.500 euros.
De esta forma, los técnicos de Hacienda recomiendan aprovechar la recta final del año para
reducir la base imponible del IRPF hasta agotar el límite con un plan de pensiones individual,
siempre que estas aportaciones no superen el 30%  de los rendimientos del trabajo y
actividades económicas. Teniendo en cuenta las novedades de cara al futuro, en caso de que
se tenga previsto realizar aportaciones a un plan individual en las CCAA de régimen común,
Gestha ve preferible aportar hasta un máximo de 2.000 euros antes del 31 de diciembre,
anticipándose a la bajada del límite a 1.500 euros.
A la vista de cómo se ha reducido la ventaja de los planes de pensiones, los técnicos
explican que sólo se necesita invertir en este mes otros 151 euros de media para alcanzar el
nuevo límite de estas aportaciones para lograr un ahorro fiscal medio de 45 euros adicionales,
dependiendo de la cuantía de los ingresos y de la comunidad autónoma de residencia.
En cualquier caso, a los contribuyentes que en 2021 se hayan jubilado o sufrido algún tipo de
discapacidad, Gestha advierte de los peligros de rescatar el plan de pensiones en forma de
capital, ya que actualmente no se mantienen la reducción del 40% en este tipo de rescate,
salvo en relación a las aportaciones anteriores a 31 de diciembre de 2006, por lo que
recomiendan analizar su tributación para ver qué le conviene. En caso de no haber reducción,
la tributación siempre será inferior rescatando el plan en forma de renta.
2.  Aplicar la deducción por compra y renovación de la vivienda. Los técnicos aseguran que
quienes compraron su vivienda habitual o realizaron algún pago para su construcción antes
del 1 de enero de 2013 seguirán disfrutando de la desgravación, siempre y cuando hayan
tenido deducciones por dicha vivienda en 2012 o años anteriores. De este modo, estos
contribuyentes pueden deducirse hasta el 15% de las cantidades invertidas, con un límite de
inversión de 9.040 euros. Teniendo en cuenta este techo, puede resultar interesante realizar un
pago adicional -de 4.840 euros de media- para amortizar la hipoteca antes de que finalice el
año para reducir la factura fiscal en 726 euros.
Finalmente, se respetarán, con efectos desde el 1 de octubre de 2021, las deducciones en la
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cuota íntegra autonómica del IRPF por las cantidades satisfechas en inversión en las viviendas
habituales destruidas tras la erupción del volcán de La Palma, incluidas las obras de
rehabilitación energética o las de adecuación por discapacidad.
3.  Neutralizar la tributación de las ganancias de la venta de una vivienda habitual. Para
quienes vendieran su casa este año, las ganancias obtenidas tributarán en la próxima
declaración de la Renta, en función de su cuantía, entre el 19% y el nuevo tipo del 26% para
rentas de ahorro y ganancias superiores a 200.000 euros, que entró en vigor en 2021. No
obstante, los técnicos señalan que si se reinvierte total o parcialmente el importe en otra
vivienda de carácter habitual será posible neutralizar este pago.
4.  Mayores de 65 años. Están exentas las ganancias obtenidas por la venta de la vivienda
habitual por los contribuyentes mayores de 65 años y también por personas dependientes
severos o de grandes dependientes. De igual modo, Gestha aclara que están exentas las
ganancias obtenidas por los mayores de 65 años por la venta de cualquier bien, hasta un
límite máximo de 240.000 euros, siempre que con el importe total se constituya una renta
vitalicia asegurada en un plazo de seis meses.
5.  Compensar las pérdidas con ganancias. Ser inversor en bolsa no sólo puede traer
ganancias, sino también minusvalías. Por eso, Gestha avisa de que el final de año es un buen
momento para hacer cuentas y compensar las pérdidas  generadas en un fondo de inversión,
acciones o derivados financieros con las ganancias patrimoniales obtenidas. Aquí es
importante recordar que no se podrán adquirir esos mismos valores o similares en los dos
meses anteriores o posteriores a la venta. Asimismo, los rendimientos de capital mobiliario
positivos se pueden compensar con rendimientos negativos.
Por otro lado, es posible compensar rendimientos de capital mobiliario negativos o positivos
con ganancias y pérdidas patrimoniales con el límite del 25% del saldo positivo; es decir, se
permite que el saldo de las pérdidas patrimoniales, una vez compensadas las ganancias, con
los rendimientos positivos del capital mobiliario y viceversa. Por tanto, si hubiese un
rendimiento de capital mobiliario positivo sería recomendable, salvo en el País Vasco,
materializar las pérdidas en venta de acciones y otros productos patrimoniales. Y si hubiera
ganancias patrimoniales, compensarlas con rendimientos negativos de capital mobiliario.
6.  Planificar la venta de acciones. Los contribuyentes que prevean que sus rendimientos netos
del trabajo serán inferiores a 16.825 euros  deben vigilar, en la medida de lo posible, que no
haya rentas de otro tipo, como por ejemplo ganancias patrimoniales por venta de acciones o
rentas por alquileres de inmuebles, superiores a 6.500 euros, ya que en dicho caso perderían
una reducción de rendimientos del trabajo que puede llegar hasta los 5.565 euros.
También las ventas de acciones pueden obligar a declarar  a muchos contribuyentes que no
tendrían obligación de declarar al tener solo rendimientos de trabajo de menos de 14.000
euros con varios pagadores, o hasta 22.000 euros con un solo pagador, o si los otros
pagadores no llegan a 1.500 euros en total.
7.  Eximir hasta 60.100 euros si se trabaja en el extranjero. Los técnicos recuerdan que los
rendimientos que se han obtenido por los trabajos realizados para empresas radicadas en el
extranjero  están exentos de tributación con un límite máximo de 60.100 euros anuales en el
territorio común. Eso sí, Gestha aclara que se podrá aplicar esta deducción siempre y cuando
en el territorio en el que se realicen los trabajos se aplique un impuesto de naturaleza idéntica
o análoga a la del IRPF y no se trate de un país o territorio  calificado reglamentariamente
como paraíso fiscal. Además, esta exención solo está destinada a desplazamientos temporales,
ya que si el contribuyente es residente de otro país ya no tributaría en España.
8.  Ayudas y donaciones. Gestha recuerda que el Gobierno de Canarias aprobó bonificar el
100% de las donaciones en metálico  a quienes hayan perdido sus viviendas por la lava del
volcán para que compren o inicien la construcción de otro inmueble en la isla de La Palma.
En este marco, sostiene que están exentas del IRPF las ayudas por daños personales, por lo
que no se incluyen las ayudas previstas por daños o destrucción de la vivienda habitual o en
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elementos comunes de una comunidad de propietarios.
No obstante, para evitar que los ciudadanos afectados tuvieran una ganancia patrimonial en la
base imponible general de la ayuda pública, que no podrían compensar con la pérdida
patrimonial en la base imponible del ahorro por su vivienda destruida, los técnicos de
Hacienda señalan que el Proyecto de Ley de Presupuestos Generales del Estado de 2022
prevé que las ayudas públicas para reparar la destrucción por la erupción volcánica  no se
integran en la base imponible del IRPF.
Más allá de La Palma, en esta recta final del año Gestha recomienda solicitar el certificado
con los datos identificativos, fecha e importe donado a entidades solidarias, para aprovechar el
aumento de la deducción por donativos, que aprobó el Gobierno en 2020, de hasta el 80% de
los primeros 150 euros donados y el 35% del resto donado, que aumentó al 40% si la
cantidad donada a la misma ONG no disminuye en cada uno de los tres últimos años, con el
límite el 10% de la base liquidable.
9.  Afiliación y aportaciones. Asimismo, las cuotas de afiliación y aportaciones a partidos
políticos  pueden reportar al contribuyente algún beneficio adicional, ya que suponen una
deducción del 20%, limitada a una base máxima de 600 euros. En paralelo, las cuotas
sindicales y de colegios profesionales deducen de los rendimientos del trabajo -si bien las
últimas con un límite de 500 euros-, así como los gastos de defensa jurídica de litigios en la
relación laboral con el límite de 300 euros anuales.
10.  Emprendedores. La deducción para amigos y familiares de tercer grado de los
emprendedores es de un 30% de la inversión en la cuota estatal del IRPF al suscribir las
acciones o participaciones de la sociedad, siendo la base máxima de la deducción de 60.000
euros anuales, limitada a una participación, junto con su cónyuge y familiares hasta el
segundo grado incluido, nunca superior al 40% del capital de la entidad y cuyos fondos
propios tampoco podrán superar los 400.000 euros al inicio del período de la entidad en que
el inversor adquiera las acciones.
Asimismo, se fija la exención total de la plusvalía al salir de la sociedad, siempre y cuando se
reinvierta en otra entidad de nueva o reciente creación. Actualmente, los técnicos remarcan
que esta deducción es la más potente del IRPF, permitiendo deducir adicionalmente 1.274
euros de media  a quien financie a una empresa reciente, aunque se precisa invertir otros 4.246
euros.

Noticias relacionadas
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(Exclusivas de la prensa de papel 29/11/2021) Las rentas bajas son
las más amenazadas por la subida de hasta 7.500 millones en
impuestos ambientales que prepara Hacienda
José Ángel Gutiérrez  •  original
Estas son las exclusivas del día:
(Exclusivas de la prensa de papel 29/11/2021) Las rentas bajas son las másamenazadas por la subida de hasta 7.500 millones en impuestos ambientales
que prepara Hacienda
Una de las piezas básicas de la gran reforma del sistema impositivo que en la que Hacienda
trabaja y que aplicará «en 2023 a más tardar» es la fiscalidad medioambiental. El Ministerio
que dirige María Jesús Montero sostiene que quiere colaborar a preservar el planeta, pero por
supuesto también pretende obtener más ingresos por esta vía acercando la recaudación a la
media europea. Y eso supondrá un notable incremento de hasta 7.500 millones de euros que
amenaza especialmente a las rentas más bajas. «Si queremos gravar las emisiones de gases
invernadero y reducir las emisiones de CO2, tendremos que gravar productos y afectará
especialmente a las clases más bajas. Es algo que la literatura ha demostrado en infinidad de
ocasiones», advirtió en este sentido y de manera muy clara Alberto Gago, catedrático de
Hacienda Pública de la Universidad de Vigo, durante su intervención el pasado viernes en el
congreso anual de Inspectores de Hacienda que tuvo lugar en esa misma ciudad. (El Mundo)
El Gobierno sopesa una rebaja de la previsión de crecimiento por laralentización económica y la nueva variante de la covid
La presión que están ejerciendo las últimas actualizaciones dentro y fuera de España,
sumadas al encarecimiento de la energía, los problemas de suministros y de transporte y el
encarecimiento de los costes de producción y de la materias primas -que han elevado la
inflación hasta el 5,4%- pesan como una losa para que el Ejecutivo prepare ya una
rectificación, al menos de manera interna «sin anuncio oficial», para evitar «problemas y
pánicos innecesarios», informaron a LA RAZÓN fuentes gubernamentales. El BCE y el Banco
de España recuerdan que “todas las previsiones se han hecho pensando en que la crisis
sanitaria está finalizando, y no es así”. La Comisión Europea y el FMI también han recortado
su previsión para España, al 4,6% y al 5,7%. (La Razón)
El nuevo cálculo se ‘comerá’ el 60% de subida de pensión del autónomo
El incremento previsto de los años cotizados para el cálculo de pensión que se negociará en
la segunda pata de la reforma el próximo año supondrá una merma del 10% para los
autónomos que accedan a la jubilación. Teniendo en cuenta que la prestación media se sitúa
en los 776 euros, la caída será de unos 77 euros mensuales para el nuevo beneficiario al
calcular su base reguladora con los últimos 35 años cotizados. Desde el pasado 2011, el
incremento experimentado en la cuantía media de la pensión del colectivo es de 132 euros. Es
decir, la aplicación de la medida supondrá una pérdida del 60% de toda la mejora de las
prestaciones experimentada en los últimos diez años. La medida deberá ser aprobada en un
plazo de seis meses para poder recibir el segundo tramo de ayudas de la UE. (El Economista)
Retrasar un año al edad efectiva de retiro solo ahorrará el 1% del gasto. Los expertos ven el
cheque por demorar la jubilación "actuarialmente injusto". (Cinco Días)
Ricardo Mourinho: «España aún recurre al BEI por la preocupación por ladeuda»
Ricardo Mourinho Félix (Setúbal, 1974) es vicepresidente del Banco Europeo de Inversiones
(BEI) desde octubre de 2020, donde supervisa la financiación y tesorería de la entidad, brazo
financiero de la Unión Europea y cuyo papel ha cambiado considerablemente tras la
pandemia. Viceprimer ministro de Hacienda de Portugal durante cinco años, Mourinho Félix
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advierte a los países de la UE de que por muchos fondos y liquidez que haya disponibles no
podrán seguir aumentando su nivel de deuda eternamente, incluso si es para financiar la
transición ecológica. «No acabarán siendo más verdes, acabarán explotando». (El Mundo)
Iván Redondo se ofrece a jefes de empresas como consultor y Moncloa
torpedea su nuevo negocio
El ex jefe gabinete de Sánchez promueve una consultoría "sólo para presidentes y consejeros
delegados". (El Mundo)
Ayuso y Vox lograrían 202 escaños en las generales, según Iván Redondo. (La Vanguardia)
El atasco global hace de oro a las navieras
Los gigantes del transporte de mercancías por mar capitalizan la escalada en los fletes y
multiplican sus beneficios en 2021. El aumento del precio de transportar un contenedor
cargado de televisiones, juguetes o cualquier otra mercancía desde Asia a Europa o Estados
Unidos ha generado una ola de preocupación entre importadores y exportadores, que ven sus
márgenes reducirse en un entorno que debía ser de fuerte recuperación. Pero lo que para
algunos es una crisis de suministro, para otros es una oportunidad que están sabiendo
aprovechar: las navieras, dueñas de los barcos responsables de hasta el 90% del tránsito
global de bienes de consumo, han visto dispararse sus ganancias a niveles sin precedentes.
Son las grandes, y casi únicas, ganadoras de los cuellos de botella en el comercio global y
están utilizando la mayor caja derivada de la escalada de los fletes para crecer mediante
compras, diversificar su negocio y ampliar sus flotas. (El País)
EDP invertirá 2.000 millones en renovables en España
EDP Renewables ha inaugurado su primer proyecto en Grecia, un parque eólico con una
capacidad total de 45 MW en la zona de Livadi, cerca de la ciudad de Malesina, en Grecia
central. Al igual que busca duplicar su tamaño en el país heleno en 2025, la empresa
pretende invertir cerca de 2.000 millones dentro de los 24.000 previstos en proyectos de
energías verdes a largo plazo en España. (El Economista)
Thiery Breton (Comisario de Comercio): "La geopolítica de la cadena de
suministros se ha convertido en algo vital"
El comisario de Comercio Interior de la UE, Thierry Breton, apunta en una conversación con
elEconomista que “estamos incrementando la capacidad de producción”. Breton reconoce que
el shock en la oferta pilló a la UE desprevenida. (El Economista)
Sergio Díaz-Granados (CAF): “España tiene una gran oportunidad en la
transición energética" de Iberoamérica
Sergio Díaz-Granados (Santa Marta, Colombia, 1968) tomó el pasado mes de septiembre las
riendas de CAF, la organización Latinoamericana de desarrollo, participada por 19 países –
España y Portugal, entre ellos–, que tiene como misión impulsar la integración de América
Latina y el Caribe. – ¿Qué papel cree que debe jugar España a partir de ahora en
Latinoamérica?
El ambiente natural de España es Latinoamérica. Y para Latinoamérica, España es su socio y
una cabeza de playa para toda la entrada al mundo europeo. De manera que eso que siempre
ha estado ahí, esa comunidad histórica de destino, este es el momento para reformar y
reafirmarla más. El año entrante cumple España veinte años de estar en CAF, aportando al
crecimiento. Queremos el año entrante sentarnos los socios de CAF con España y ver qué
hemos logrado en estos veinte años y qué podemos lograr en los próximos diez o en los
próximos veinte conjuntamente, para que la región siga creciendo y sea para beneficio de
todos, de las empresas latinoamericanas y de las empresas españolas. A todos nos conviene
crecer y crecer bien. Yo creo que la apuesta desde la visión de CAF es mantener esa
comunidad viva y cooperando y buscando oportunidades. Hay temas en los que nos vamos a
cruzar muy pronto; temas de transición energética, de carbón y neutralidad, de diversificación
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productiva... Ahí es donde yo veo un margen de cooperación mayor entre España y América
Latina. (Expansión)
El capital riesgo lanza megafondos con 300.000 millones para opas
Blackstone, Apollo, KKR, CVC, Carlyle, Thoma Bravo, Advent, Cinven y EQT disparan la
recaudación desde la pandemia y sacuden el mercado global de fusiones y adquisiciones.
(Expansión)
Baile de sillas en la banca especializada en clientes con grandes fortunas
El baile sillas en el sector de la banca privada arrancó en julio: tres altos ejecutivos de la
unidad española de altos patrimonios del banco suizo Credit Suisse abandonaban de un día
para otro la entidad. Les siguieron alrededor de una decena de banqueros. Solo unos días
más tarde, se afianzaron los rumores de que el mayor banco internacional especializado en
grandes fortunas, UBS, quería salir de España. (Expansión)
La banca tendrá que atender de forma personal a los clientes las 24 horas. La plantilla deberá
tener formación especial para atender a los usuarios de avanzada edad. (Cinco Días)
La banca de inversión duplica los salarios en el último trienio. (El Economista)
Pfizer crecerá un 43% más de lo previsto por el auge del virus
La presión que se vive en Europa con la nueva ola del coronavirus ha provocado que los
países aceleren las vacunas de refuerzo. En la situación actual, solo Pfizer y Moderna tienen
autorización para ser inoculadas como dosis adicional, al tiempo que la nueva hornada de
vacunas no termina de conseguir autorización para acceder al mercado. El consenso de
Factset elevó un 43% las previsiones de ventas de Pfizer para el año que viene respecto a lo
que calculaba para la farmacéutica en julio. La situación que vive Moderna es similar, con un
incremento del 40% en sus ventas. Sin embargo, Sanofi y Novavax, candidatas a obtener la
autorización para su suero, no crecen. (El Economista)
El coste de los camiones eléctricos y los diésel se igualará en España en
2026
El coste de los camiones eléctricos y los diésel se igualará en España en 2026. (El
Economista)
La ministra de Justicia, Pilar Llop, admite que en las Cortes no existe ahora “mayoría
suficiente” para reformar la inviolabilidad del Rey en la Constitución. Asegura, además, que el
bloqueo del Poder Judicial “compromete” la imagen internacional de España. (El País)
Las víctimas quieren acabar con los homenajes a etarras
La cruzada legal de las víctimas para evitar el goteo de homenajes a miembros de ETA tiene
ante sí un horizonte que les obliga a perseverar en su empeño de que se ponga coto a los
recibimientos como héroes a los etarras una vez han cumplido sus condenas. De ahí que
quieran evitar a toda costa que ese goteo de excarcelaciones (que solo el próximo año
supondrá el cumplimiento de condena de 14 etarras) acarree un reguero de homenajes
públicos para escarnio y humillación de quienes perdieron a un ser querido o sufrieron en sus
propias carnes la violencia terrorista. (La Razón)
La Ribera, el 'bastión' navarro donde no se ve la tele vasca: "Somos una
moneda de cambio"
Unos y otros coinciden en que en las últimas jornadas, y en el marco de la aprobación de los
Presupuestos, «se han decidido cosas de Navarra desde fuera a través de agentes externos».
Navarra no negocia y se limita a ser «una moneda de cambio», se queja López-Doriga,
presidente de Sociedad Civil Navarra, que recuerda que hace dos años varios de esos
agentes externos, el PSOE y el PNV, pactaron acabar con la presencia de la Guardia Civil en
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Navarra. (El Mundo)
La Asociación de Fiscales llevará a Dolores Delgado al Supremo si le niega la
documentación de Stampa
Pese a que la Asociación de Fiscales pidió el sábado formalmente su dimisión durante la
celebración de su XXIII congreso –una solicitud que el día anterior ya habían hecho
Ciudadanos y PP tras conocer las presuntas irregularidades del caso Stampa–, la fiscal
general del Estado, Dolores Delgado, no ha dado ningún paso al frente, algo, que, por otra
parte, fuentes del Ministerio Público confiesan que tampoco esperan que haga. (ABC)
Salvador Illa: "El fallo del Tribunal Supremo no ataca el catalán, se tiene quecumplir"
«Un nuevo Estatut no es prioritario, pero en algún momento habrá que subsanar que el actual
Estatut no es el que refrendó la ciudadanía catalana». «El debate sobre la Constitución
concierne a todos los españoles y, si fruto del diálogo, decidimos reformarla, hay que
garantizar un apoyo alto al texto». «Aspiro a recuperar el espíritu de la etapa de Tarradellas,
una época de prosperidad para Cataluña y de colaboración con el conjunto de España». (El
Mundo)
El secesionismo abraza la inmersión lingüística para mantener vivo el ‘procés’. El
independentismo se refugia en la defensa de la promoción del catalán, que considera atacado
por el Estado. (ABC)
Valencia: El PP ganaría a Puig y podría gobernar la comunidad con un pactocon Vox
El PP volvería a ser primera fuerza y recuperaría el gobierno de la comunidad con el apoyo de
Vox. Lograría el 29,3% de los votos y entre 30 y 31 escaños creciendo entre 10 y 11 escaños.
Un acuerdo con Ciudadanos le resultaría muy beneficioso al PP. (La Razón)
Pablo Casado reactiva la batalla de las ideas de la mano de Anne Applebaum
Mantiene este martes un diálogo con la escritora que ya intentó atraer para la Convención del
PP. (El Mundo)
Génova descarta acercarse por ahora a la presidenta de Madrid. El malestar de la cúpula del
PP persiste pese a la rebaja de la tensión. (La Vanguardia)
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Los gestores de la Administra-
ción encargados de tramitar los
70.000millones de euros que reci-
birá España de los fondos euro-
peos son los que menos conoci-
miento tienen sobre el Plan de
Recuperación, Transformación y
Resiliencia aprobado en junio
por la Comisión Europea, y don-
de el Gobierno fija el destino de
ese capital con el que se pretende
dejar atrás la crisis. Así se des-
prende de una encuesta realiza-
da por Ernst & Young (EY) Insig-
hts entre un centenar de profesio-
nales expertos en fondos euro-
peos, repartidos casi a partes
iguales entre funcionarios encar-
gados de tramitarlos, economis-
tas de prestigio y empresarios.

Solo una tercera parte de los
gestores públicos expresan tener
un conocimiento notable o sobre-
saliente del plan, mientras el 21%
declaran que es insuficiente, casi
el mismo porcentaje que los di-
rectivos de empresa sondeados.
En conjunto, el 42%de los partici-
pantes de esta encuesta cuyas
conclusiones se presentarán el
próximo jueves se quejan de que
la información que han recibido
sobre el programa NextGenera-
tionEU es insuficiente: solo el 7%
la considera adecuada. “Es llama-
tivo que aquellos llamados a ges-
tionarlo, tanto desde el ámbito pú-
blico como privado, declaren no
tener suficiente información so-
bre las convocatorias e indiquen
falta de coordinación entre las ad-
ministraciones. Señalan que los
detalles les llegan a cuentagotas y
de forma desordenada”, explican
Juan Pablo Riesgo, socio respon-

sable de EY Insights, e IgnacioNi-
ño, consultor jefe de EY España.

Sin embargo, el 87% de los en-
trevistados valora positivamente
la iniciativa comunitaria para la
recuperación económica y el 63%
tiene la misma opinión sobre el
plan del Gobierno, si bien seis de
cada 10 creen que el sistema de
gestión de los fondos facilita poco
o nada el acceso a ellos por parte
de las empresas (el 63% del total y
el 65% de los gestores públicos). Y
es por la avalancha de dinero, los
escasos recursos de la Adminis-
tración, su falta de digitalización
y porque todavía no se ha des-

plegado la agilización en la trami-
tación prometida por el Gobier-
no, argumenta Niño.

Del sondeo se desprende que
las preocupaciones de los tres co-
lectivos estánmuy alineadas. Con-
sideran que el plan de recupera-
ción debería contar con un am-
plio respaldo de todas las fuerzas
políticas y administraciones im-
plicadas para que su ejecución lle-
gue a buen puerto, traiga consigo
un refuerzo del personal especia-
lizado para gestionarlo y agilice
los trámites para las licitaciones
de contratos y convocatorias de
subvenciones para conseguirlo.

Mientras que la mitad de los eco-
nomistas echan demenos la exis-
tencia de un organismo indepen-
diente del Gobierno que agilice
los procedimientos, el 71% de los
directivos opinan quedeberíame-
jorar la información sobre los fon-
dos, uno de los mayores obstácu-
los a los que se enfrentan, por en-
cima de la exigencia de requisitos
o de cofinanciación (la mitad de
las compañías están dispuestas a
poner el 50% o más de la inver-
sión para los proyectos).

“Nunca ha habido tanto inte-
rés del tejido productivo por
unos fondos europeos como aho-
ra y eso se materializa en que
han pasado del 60% al 80% las
empresas que están teniendo re-
lación con elMecanismodeRecu-
peración yResiliencia en contras-
te con las que la tuvieron con los
fondos de cohesión anteriores. Es
un dato extraordinariamente po-
sitivo que casi una de cada dos
empresas declare haber partici-
pado en las manifestaciones de
interés, ha sido una fórmula de
interlocución histórica entre el
Gobierno y las empresas”, agrega
Riesgo.

Confianza

Aunque el grado de ejecución de
los fondos es aúnmuy escaso [las
convocatorias cerradas o aproba-
das solo alcanzan 850 millones
de euros de los 27.000 presupues-
tados para 2021, 5.700millones si
se suman las que están en curso,
según calculó recientemente en
este periódico el economista Ray-
mond Torres], Chus Escobar, so-
cia del Sector Público deEY, expli-
ca que el inicio del plan no difiere
de los habitualesmarcos financie-
ros plurianuales: “Tardan unos
dos años en arrancar y a los tres o
cuatro cogen velocidad de cruce-
ro. El reto del Mecanismo de Re-
cuperación y Resiliencia es justa-
mente ese, solo hay cinco años,
hasta 2026, y la mayor parte del
trabajo se concentra en los dos
primeros años”. Escobarmuestra
bastante confianza en la capaci-
dad de las administraciones para
ejecutar los NextGenerationEU,
“pero no sé si llegaremos a los
70.000 millones”.

Los gestores públicos carecen
de información para ejecutar
los fondos europeos
El 60% de los funcionarios creen que el sistema no facilita el
acceso a las empresas, según un estudio de Ernst & Young

Ursula von der Leyen y Pedro Sánchez, en un encuentro en Madrid
sobre los fondos Next Generation, en junio. / LUIS SEVILLANO

CARMEN SÁNCHEZ-SILVA, Madrid
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■ El consejero delegado de Caixa-
Bank, Gonzalo Gortázar, ha desta-
cado que la banca española puede
y quiere “hacer más” con los fondos
europeos con el objetivo de multipli-
car sus efectos sobre la economía.
“Aunque el sector financiero haya
hecho mucho, queremos hacer más.
Queremos hacer más porque eviden-
temente estamos todavía en un pro-
ceso de reconstrucción”, ha subra-
yado el ejecutivo durante su inter-
vención en la XI edición de los pre-
mios ‘La Noche de la Economía’,
otorgados por el diario financiero
‘elEconomista’. “Queremos hacer
más porque muchos de nuestros
clientes lo están pasando mal y que-
remos estar cerca para ayudarles.
Queremos hacer más porque cree-
mos que podemos ayudar en un
momento tan decisivo como en el
que nos encontramos en este
momento en nuestro país”, ha pro-
seguido. De esta forma, Gortázar
considera que la banca, por su “sóli-
da posición”, puede “ayudar a mul-
tiplicar” los fondos europeos. Ade-
más, ha puntualizado que es nece-
sario que se emplee “bien” el dine-
ro europeo por momento actual de

la economía. Además, considera que
para que se materialice este efecto
multiplicar es “necesaria” la confian-
za: en las reformas estructurales a
acometer y en la estabilidad y segu-
ridad del crecimiento económico.

Por otro lado, CaixaBank y
Fundación Montemadrid han cele-

brado este martes un encuentro con
los representantes de las 79 entida-
des seleccionadas en la ‘IX
Convocatoria de Acción Social’,
dotada con un millón de euros y que
beneficiará a casi 104.000 personas
en la Comunidad de Madrid y
Castilla-La Mancha.

Gortázar: “La banca puede hacer
más” con los fondos europeos 

El CEO de Caixabank, Gonzalo Gortázar, afirma que es necesario que 

se emplee “bien” el dinero europeo por momento actual de la economía.

EP
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El Gobierno lleva al Congreso la ley que veta a empresas morosas
de los fondos de la UE
Miquel Roig  •  original

La vicepresidenta y ministra de Economía, Nadia Calviño. (EFE/Chema Moya)

El Consejo de Ministros aprobará mañana el proyecto de Ley Crea y Crece, con el que el
Ministerio de Economía pretende facilitar la creación y el crecimiento de las empresas, según
ha podido saber El Confidencial. Entre las medidas más relevantes, se encuentra la
posibilidad de  vetar el acceso a subvenciones públicas de aquellas empresas que incumplan
sistemáticamente la ley de pago a proveedores.
Según fuentes conocedoras de los detalles del proyecto, esto incluirá la denegación de acceso
a los fondos europeos, de los que España espera ser beneficiaria por un total de 140.000
millones de euros y de los que depende buena parte de la recuperación económica del país
tras la recesión provocada por  la pandemia de covid-19.
Además, se incluyen propuestas para eliminar barreras a la creación de empresas (rebajando
el capital social necesario de 3.000 euros a un euro), para reducir el número de actividades
que solo se pueden ejercer con licencia y para ampliar el abanico de fuentes de financiación
de las empresas, potenciando el ‘crowdfunding’, extendiendo el marco de acción del capital
riesgo y facilitando que fondos de deuda participen en la reestructuración de empresas en
crisis.
Se trata de una de las reformas clave comprometidas con la Comisión Europea cuyo
cumplimiento desbloqueará el desembolso  de fondos Next Generation EU. El visto bueno del
Consejo de Ministros permitirá llevar el proyecto de ley al Congreso, para así iniciar los
trámites parlamentarios correspondientes. El compromiso con Bruselas obliga a que la ley
entre en vigor antes de que finalice 2022.

Lucha contra la morosidad
Si el proyecto de ley del ministerio dirigido por la vicepresidenta Nadia Calviño se aprueba en
los términos actuales, las empresas que no cumplan con los periodos de pago fijados en la
ley de morosidad no podrán acceder a subvenciones públicas ni ejercer de entidades
colaboradoras en su gestión. La idea es que esto genere un fuerte incentivo para que las
empresas cumplan con  los plazos de pago.

Para lograr este objetivo, Economía quiere hacer obligatoria la factura electrónica para las
operaciones comerciales entre empresas y autónomos. Esto, confían en el Ejecutivo, permitirá
un mayor control por parte de la Administración, para poder certificar quién  está cumpliendo
con los plazos previstos. El proyecto contempla un periodo de transición de un año para
empresas que facturen más de ocho millones de euros y de dos años para las que no superen
ese umbral.
Una de las quejas de las pymes que operan con factura electrónica es que hay una gran
variedad de plataformas y que no todas las empresas usan la misma, lo que obliga a estar
presente en casi todas ellas. Para tratar de corregir esta situación, la legislación obligará a las
plataformas de facturas electrónicas a estar interconectadas y ofrecer a sus clientes de forma
gratuita la conexión con sus rivales.
La ley de morosidad actual establece que las empresas deben abonar sus facturas a 30 días
desde la fecha de recepción del bien o servicio, un plazo que se puede extender hasta un
máximo de 60 días si ambas partes están conformes.
Existe la posibilidad de vetar el acceso a subvenciones de aquellos que incumplan
sistemáticamente la ley de pago a proveedores
Sin embargo, muchos autónomos y pequeñas y medianas empresas tienen serios problemas
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para cobrar en esos periodos que establece la ley, principalmente cuando sus clientes son
grandes empresas con una fuerte posición de dominio en su sector o en un determinado
territorio.

En este caso, las empresas del Ibex 35 aparecen habitualmente entre los objetivos de las
quejas de las  asociaciones de pymes y autónomos. Según los registros de la Plataforma
Multisectorial contra la Morosidad, en 2021 las 35 grandes empresas del selectivo español
pagan sus facturas a 191 días, esto es, el triple del plazo máximo permitido, y acumulan una
deuda comercial que supera los 58.000 millones de euros.
La ley prevé también la creación de un Observatorio Estatal de la Morosidad, que debería
estar creado a los seis meses de la entrada en vigor de la legislación, para hacer un
seguimiento de la situación de los pagos a proveedores en España.

Creación de empresas con un euro
La reforma del Gobierno pretende también incentivar la creación de empresas reduciendo las
barreras. Entre ellas, la eliminación del requisito de disponer de 3.000 euros de capital social
para crear una sociedad de responsabilidad limitada. Ahora bastará con un euro.

Además, Economía pretende agilizar los trámites para crear una sociedad a través de una
ventanilla única para constituir telemáticamente empresas a través del Centro de Información y
Red de Creación de Empresas (Circe) y reducir también los costes notariales y registrales.

Liberalización de actividades
Otra de las propuestas más significativas que contempla el proyecto de ley es la ampliación
del catálogo de actividades económicas que se pueden ejercer sin necesidad de disponer de
una licencia. Por ejemplo, en esta modificación se incluirán actividades que hasta ahora
requerían licencia, como los servicios de limpieza y el alquiler de aparatos de medida.
Las medidas contempladas establecen que cuando una actividad sea considerada inocua por
al menos una comunidad autónoma (lo que permite ejercerla sin licencia) esta se incorpore al
listado de la normativa básica estatal. Para ello, se modificará la  ley de medidas de
liberalización del comercio.
Otra de las propuestas más significativas es la ampliación de las actividades económicas que
se pueden ejercer sin necesidad de licencia

Más 'crowdfunding' y capital riesgo
El Ministerio de Economía pretende también  diversificar las fuentes de financiación a las que
las empresas puedan recurrir, más allá de la financiación bancaria. Para ello, se adaptará la
normativa nacional sobre ‘crowdfunding’ al estándar europeo, elevando los umbrales de los
importes permitidos por proyecto y por inversor, reforzando la protección de estos mismos
inversores y autorizando la creación de vehículos para invertir colectivamente.
También se amplía el tipo de empresas en que puede  invertir el capital riesgo para incluir
empresas financieras con un elevado componente tecnológico y se autoriza a fondos de deuda
a invertir en préstamos, facturas o efectos comerciales, lo que otorgará una vía adicional de
financiación a empresas en crisis.
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El Futuro de España, en manos del Next Generation
Moisés Martín  •  original

La vicepresidenta primera del Gobierno y ministra de Asuntos Económicos y Transformación Digital, Nadia Calviño, en la
inauguración del encuentro 'Next Generation: EU una oportunidad para la innovación, la sostenibilidad y el crecim

La Comisión Europea  presentó el pasado día 24 de noviembre su paquete de otoño, en el que
realiza una evaluación de los marcos presupuestarios de los países miembros, así como el
estudio prospectivo sobre el crecimiento sostenible, en el que adelanta las principales
orientaciones económicas que deberían servir de inspiración para la preparación de los planes
nacionales de reformas y los programas de estabilidad que deben presentarse en el marco del
semestre europeo. El paquete de otoño forma parte del sistema de gobernanza económica
europea que conocemos como semestre europeo, quizá en un año todavía muy excepcional
en comparación con los años previos a la pandemia, y con la esperanza de que la normalidad
se retome en algún momento en el futuro próximo, aun a sabiendas de que es posible que, en
el mientras tanto, la propia Unión Europea modifique sus reglas fiscales para permitir una
mayor flexibilidad en su interpretación y ejecución a partir de 2022, cuando se levante la
cláusula de suspensión vigente desde la primavera de 2020 y volvamos a tener una
monitorización sobre nuestros niveles de déficit público y deuda.
Como esta cláusula está vigente, al contrario que otros años, la Comisión Europea no ha
presentado “aprobaciones” o “suspensos” en materia de déficit público,  pero esta suspensión
no obsta para que los técnicos de Bruselas realicen una serie de comentarios sobre las
economías sometidas a escrutinio, incluyendo algunas recomendaciones que deberían ser
tenidas en cuenta por parte de los diferentes países.
En el caso de España, la Comisión ha señalado que los presupuestos presentados para 2022
son contractivos: en otras palabras, que el efecto de los  ingresos y gastos público contribuyen
a no acelerar el crecimiento de nuestra economía, sino que, al contrario, están pensados de
manera que el efecto global aminore el crecimiento en aras de una mayor prudencia fiscal.
Hacía mucho tiempo que España, un país que se ha caracterizado por una laxitud en sus
cuentas públicas incluso en épocas de crecimiento económico, no recibía un comentario de
este tipo, que caracteriza a nuestras cuentas públicas como rigurosas, y, quizá incluso,
rigoristas. Tal es así que la Comisión ha recomendado a España no reducir las inversiones
públicas financiadas por presupuesto ordinario, sino que ha animado a nuestro gobierno a
mantenerlas de manera paralela a la ejecución del Next Generation, que tras los retrasos de
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2021, debe ser un pieza clave en la inversión pública de 2022.
En definitiva, y aunque la senda de consolidación fiscal prevista tras la crisis de la pandemia
nos llevará a tener unas cuentas por encima de los objetivos del  Procedimiento de Déficit
Excesivo  hasta 2025, la Comisión ha alabado la prudencia de nuestros números públicos para
2022, en un contexto todavía de alta incertidumbre respecto del crecimiento económico -
veremos las condiciones en las que se desarrolla la sexta ola de la pandemia, y cómo afecta
al comercio y la actividad económica internacional- y de la duración del pico de inflación que
experimentamos desde hace unos cuantos meses ya y que parece podría extenderse hasta la
primavera de 2022.
Contrasta esta posición, prudente -quizá excesivamente prudente- de nuestro marco fiscal, con
el ejemplo de referencia que llevamos escuchando meses desde la consolidación de su
gobierno de coalición, que es el Gobierno de Mario Draghi. Fiel a la tradición italiana, Draghi
ha presentado unas cuentas fiscales expansivas que, de haberse presentado en España en
magnitudes similares, habrían sido la pesadilla de los que tanto han abogado por él y su
modelo para nuestro país. Efectivamente, hoy, como tantas otras veces en el pasado, Italia
tiene poco que enseñarnos en términos de gestión de su economía, sea quien sea su
presidente del gobierno, y por mucho que nos atraigan sus posicionamientos políticos.
Pero dejando de lado las comparativas entre los países del Sur, el marco presupuestario
presentado y revisado por la Comisión es un marco sólido, solvente, que nos aleja de los
augurios de quiebras y rescates que tanto gusta conjuran a los apocalípticos económicos.
Quizá, a juicio de quien escribe estas palabras, demasiado prudente. Es desde luego
preferible tener un marco de consolidación fiscal sólido y creíble, pues será nuestra
salvaguarda si las cosas se ponen feas y el Banco Central Europeo empieza a retirar los
estímulos monetarios. Pero no debemos olvidar que, hoy, la economía española sigue varios
puntos por debajo de su crecimiento potencial, y que, de nuevo, como ocurrió en 2010, ese
crecimiento potencial puede volver a sufrir si la inversión pública no contribuye activamente a
mejorar las condiciones para ese crecimiento a largo plazo. Next Generation debería servir
para fomentar esas condiciones, por eso es, hoy, una pieza esencial, más si cabe, de la
estrategia económica de España en el medio y largo plazo. Esperemos que 2022 sea el año
en el que este Plan de Recuperación Transformación y Resiliencia de la Economía Española
despegue y cumpla sus objetivos. Si no es así, nuestros problemas se agravarán, y ya no
tenemos ningún instrumento más, porque hemos decidido no tenerlos.
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De Cos pide un 
pacto de rentas 
para “capear” la  
inflación

El Banco de España 
pide actuar para que 
no afecte a los salarios

Agencias MADRID.  

El gobernador del Banco de Es-
paña, Pablo Hernández de Cos, 
ha pedido un pacto de rentas pa-
ra “capear” el incremento tem-
poral de la inflación con el obje-
tivo de evitar un problema es-
tructural. 

Lo apuntó el pasado viernes 
en la sesión ‘Retos fiscales, mo-
netarios y financieros’ de la XXVI 
Trobada d’Economia a S’Agaró 
(Girona), junto al presidente de 
CaixaBank, José Ignacio Goiri-
golzarri. 

“Nuestro escenario central si-
gue siendo que esto tiene un com-
ponente transitorio muy impor-
tante que, acabe confirmándose 
como transitorio o no, el papel 
que juega la negociación salarial 
es muy importante”, sostiene el 
gobernador del Banco de Espa-
ña. 

Defendió que hay que enten-
der que el incremento de la in-
flación, sobre todo derivado de 

la energía, para España -aunque 
también para la zona Euro- con-
siste en un deterioro de la rela-
ción real de intercambio, ya que 
España no produce y la tiene que 
importar. 

“Aquí no hay ganadores, lo úni-
co que podemos hacer es repar-
tir la pérdida y en ese ‘repartir la 
pérdida’, lo que no puede suce-
der es que acabemos generando 
un círculo vicioso en el que los 
salarios intenten recuperar to-
do el poder adquisitivo perdido”, 
argumentó. 

Apunta que, de ser así, esto 
puede acabar trasladándose de 
nuevo a los salarios, y se puede 
entrar “en ese círculo vicioso”. 

Por ello, propone este pacto 
de rentas en el que “por una par-
te, márgenes empresariales, por 
otra parte, salarios, y una parte 
cubierta con déficit público pa-
ra ayudar a los más vulnerables”, 
permitan afrontar la inflación 
para que no se acabe generando 
en un problema estructural. 

“No nos tomemos esto como 
que es exógeno. Es exógeno, pe-
ro que se convierta en solo tem-
poral depende mucho de los 
agentes económicos”, concluyó 
Hernández de Cos.

De Cos: “Aquí no hay 
ganadores, lo único 
que podemos hacer es 
repartir la pérdida”
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ALEJANDRA OLCESE MADRID 
Ricardo Mourinho Félix (Setúbal, 
1974) es vicepresidente del Banco 
Europeo de Inversiones (BEI) des-
de octubre de 2020, donde supervi-
sa la financiación y tesorería de la 
entidad, brazo financiero de la 
Unión Europea y cuyo papel ha 
cambiado considerablemente tras 
la pandemia. 

Viceprimer ministro de Hacien-
da de Portugal durante cinco años, 
Mourinho Félix advierte a los paí-
ses de la UE de que por muchos 
fondos y liquidez que haya dispo-
nibles no podrán seguir aumentan-
do su nivel de deuda eternamente, 
incluso si es para financiar la tran-
sición ecológica. «No acabarán 
siendo más verdes, acabarán ex-
plotando». 

Pregunta.– Ahora que los países 
pueden financiarse en el mercado 
a tipo cero y que la Comisión Euro-
pea no tiene la lupa en los niveles 
de deuda, ¿es menos interesante 
para los países pedir financiación 
al BEI? 

Respuesta.– El interés ha cam-
biado. Es verdad que se ha activa-
do la cláusula de escape del Pacto 
de Estabilidad y Crecimiento, pero 
el mercado sigue ahí. Y si aumen-
tas la deuda, puede que no tengas 
a la Comisión Europea detrás de ti 
porque todos estamos aumentando 
la deuda, pero tu rating va a sufrir 
y se impondrá la disciplina del 
mercado. Es importante. 

P.– Pero los gobiernos no pare-
cen estar pensando en eso, porque 
la deuda sigue creciendo... 

R.– Todos los países van a aca-
bar con un nivel de deuda pública 
más alto tras la pandemia, pero to-
davía está el Banco Central Euro-
peo en el mercado con sus progra-
mas, que durarán al menos hasta 
finales de 2023. Así que es una es-
pecie de red de seguridad. Si me 
preguntas si es menos atractivo pa-
ra ellos acudir al BEI, creo que 
cuando manejas la deuda pública 
en un país, la cuestión es centrarse 
en tus prioridades y ver cuánta 
deuda puedes permitirte. Y des-
pués decides cómo la financias. En 
un ambiente de tipos de interés a 
cero, por supuesto que la ventaja fi-
nanciera del BEI para los países es 
menor que antes, pero el tipo de fi-
nanciación que ofrecemos es dife-
rente de emitir un simple bono. Así 
que los países todavía siguen recu-
rriendo a nosotros, y España lo si-
gue haciendo para la financiación 
a largo plazo. Porque diría que los 
países están preocupados por su 
nivel de deuda, saben lo que pasó 

durante la crisis financiera y están 
siendo prudentes. 

P.– ¿Y para el sector privado? 
R.– Si miras al sector bancario y 

a las empresas, ves un cambio muy 
importante en el tipo de productos 
que demandan. Lo que hacemos 
mucho ahora es quitar riesgo en 
vez de prestar dinero, porque hay 
mucha liquidez en el mercado, así 
que en vez de ofrecer productos de 
financiación ofrecemos avales.  

P.– Ha venido a Madrid para par-
ticipar en unas charlas sobre los 

fondos europeos Next Generation, 
¿qué papel tiene el BEI respecto a 
estos fondos?  

R.– Nosotros queremos cofinan-
ciar proyectos, sobre todo relacio-
nados con el clima, que es un seg-
mento con mucho déficit de inver-
sión. Creemos que los fondos del 
Mecanismo de Recuperación y Re-
siliencia (MRR) no van a ser sufi-
cientes. Todos los fondos públicos 
que los países puedan comprome-
ter no son suficientes, porque con 
el aumento de deuda los países no 
van a acabar siendo más verdes, 
van a acabar explotando tarde o 
temprano si van en esa dirección. 
La clave es usar una combinación 
de fondos del BEI y fondos euro-
peos del MRR. 

P.– España era en el pasado el 
primer prestatario del BEI, ¿por 
qué ha perdido esa posición? 

R.– Ahora está el tercero des-
pués de Italia y Francia, en impac-
to sobre PIB. Pero trabajamos con 
grandes compañías como Iberdro-
la, Endesa, en el sector bancario 
BBVA, Santander... el Reino de Es-
paña. España ha dejado de ser el 
primero porque hay otros países 

que han venido a pedirnos, esto 
cambia de un año para otro. No 
identifico una razón específica por 
la que ya no es el primero.  

P.– ¿A qué compañías o institu-
ciones españolas han financiado? 

R.– En 2020 dimos 600 millones 
de euros a la Comunidad de Ma-
drid para Unidades de Cuidados 
Intensivos (UCI) y para atención 
primaria cuando empezó la crisis, 
igual que a la Comunidad Foral de 
Navarra. También hemos apoyado 
a otras compañías para desarrollar 
sus planes de I+D relacionados 
con el sector farmacéutico y la in-
dustria médica, y hemos financia-
do con 200 millones de euros a la 
Comunidad de Madrid para apo-
yar la vacunación y para Equipos 
de Protección Individual (EPI) pa-
ra los profesionales involucrados 
en la vacunación. En acción climá-
tica, hemos dado 600 millones a 
Iberdrola para una granja de aero-
generadores en zonas menos desa-
rrolladas; hemos apoyado a Sola-
ria para siete plantas, y hace dos 
semanas firmamos un préstamo 
para Endesa ligado a objetivos cli-
máticos.  

P.– La filosofía del BEI está muy 
orientada a la inversión verde, 
¿qué objetivos tiene la entidad en 
este segmento? 

R.– El banco ha cambiado sus ob-
jetivos en torno a la acción climáti-
ca. A partir del 1 de enero de 2022 
todas nuestras operaciones van a 
estar alineadas al 100% con el 
Acuerdo de París, movilizando un 
billón de euros durante estas déca-
das, que es una cantidad de fondos 
muy sustancial para el clima. A par-
tir de 2025, haremos que la mitad 

de nuestra financiación 
sea para acciones climá-
ticas, ahora mismo es 
alrededor del 40%.  

P.– ¿Está el BEI satis-
fecho con los resulta-
dos de la cumbre del 
clima de Glasgow? 

R.– Creo que es muy 
importante que se cele-
bre la COP, que haya lí-
deres, partes interesa-
das, ONG, que se reú-
nan con frecuencia 
para hablar del clima. 
Siempre hay este senti-
miento de resultados 
decepcionantes, pero 
creo que tenemos que 
ser realistas. Hay que 
pensar que estamos ha-
blando de personas co-
rrientes y empresas que 
queremos que cambien 
la forma en que viven, 
en que trabajan, en que 
hacen negocio, la forma 
en que producen ener-
gía... y eso necesita tec-
nología. Es la única ma-
nera de hacer una des-
carbonización total. 
Una cifra que me pare-
ce muy llamativa es que 
durante la pandemia, 
durante el confinamien-
to total, sólo fuimos ca-
paces de reducir en un 
7% el total de emisiones 

de gases de efecto invernadero, 
después de todos los cierres.  

P.– Aquí en España el Gobierno 
ha decidido recortar los windfall 
profits [ganancias extraordinarias] 
de las eléctricas, ¿cree que esto po-
dría generar inseguridad jurídica o 
entorpecer la transición ecológica? 

R.– No comento sobre la política 
de estados específicos, porque son 
nuestros stakeholders [parte inte-
resada]. Creo que es importante 
saber que las subidas de precios de 
la energía vienen de un signo claro 
del mercado de que la demanda es-
tá creciendo mucho más rápido 
que la oferta. Eso sólo se arregla si 
la demanda cae o si la oferta au-
menta. Necesitamos que aumente 
la oferta, es la manera.

«España aún recurre al BEI por 
la preocupación por la deuda» 

Vicepresidente del Banco Europeo de Inversiones (BEI). Este supervisor portugués del 
brazo financiero de la UE avisa que, pese a toda la liquidez disponible, los países acabarán 
«explotando» si insisten en el endeudamiento, aunque esté destinado a la transición ecológica

RICARDO  

MOURINHO

«Si los países siguen 
aumentando su 
deuda pública, su 
‘rating’ sufrirá» 

«Ni con todos los 
fondos públicos será 
suficiente para la 
transición verde»

 ANTONIO HEREDIA
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La inflación desbocada (cerró
en octubre en un 5,4% inter-
anual) amenaza con dinamitar
la negociación colectiva en los
próximos meses puesto que las
subidas salariales que pedirán
los sindicatos para mantener el
poder adquisitivo obviamente
estarán en línea con esa cifra
mientras las patronales y em-
presas aceptarán solo incre-
mentos modestos. La falta del
marco de referencia sobre cuá-
les han de ser las subidas que da
el Acuerdo Nacional de Conve-
nios (ANC) –caducado hace
un año– augura una fuerte con-
flictividad que ha tenido su pri-
mera expresión en las negocia-
ciones del sector del metal de
Cádiz.
Los sindicatos rechazan dar

una cifra sobre la subida salarial
pero insistenenquecomomíni-
mo debe garantizar el manteni-
miento del poder adquisitivo y
la recuperaciónde loperdidoen
los años de la crisis con cláusula
de revisión. La patronal CEOE
por ahora ha cerrado la puerta a
los sindicatos a sentarse a ha-
blar sobre el acuerdo marco de
subidas salarialesANC.Aunque
nadie quieremostrar sus cartas,
fuentes consultadas afirman
que los empresarios quieren un
incremento de entre un 1,5% y
un 2,5%, mientras los represen-
tantes de los trabajadores optan
por entre un 3% y hasta un 5%
con revisión salarial.
Eldirectorderelaciones labo-

rales de la patronal Foment, Ja-
vier Ibars, alertódequehaymu-
cha inquietud entre las empre-
sas y piden que la CEOE pueda
pactar algún tipo de referencia
con los sindicatos de subida sa-
larial. “Si no hay una guía veo
que la negociación colectiva
puede ser muy conflictiva y
complicadaporquehaymuchos
nerviosen lasempresas”, añade.
En lo que va de año, las subi-

das pactadas en convenio son
del 1,55% mientras que la infla-
ciónestá enel citado5,4%.Y so-
lo el 17%de los convenios cuen-
tan conuna cláusula de revisión
salarial. Por lo tanto, en el resto
los trabajadoresperderánpoder
adquisitivo pese a haber cerra-
do el convenio estemismo año.
El cambio de escenario en só-

lo unos meses ha sido inimagi-
nable. “Mientras en agosto du-
rante la negociación de un con-
venio los sindicatos nos pedían
subidas de un 1%, ahora solici-
tanentreun5%oun6%paracu-

inflación desbocada de los últi-
mosmeseses laúltimode lasca-
pas de crisis que se han super-
puesto sobre unmagma de des-
igualdad social creciente en
España que encontró una vía de
escape como si fuera un volcán
en el conflicto deCádiz de estos
últimos días. En opinión de Jo-
sep Oliver, catedrático de Eco-
nomía Aplicada de la UAB, en
determinados ámbitos de la so-
ciedad española se acumulan
años de desigualdad creada en
la crisis del 2008 que la poste-
rior recuperación truncada por
la covid no fue capaz de cubrir.
Oliver añade que la incertidum-
bre sobre el futuro con la refor-
ma de las pensiones, del cada
vez más difícil acceso a la vi-
vienda,de lapérdidadeentreun
10% y un 15%de los salarios por
los procesos de ERTE puestos
en marcha en el 2020 por la co-
vid crean un escenario propicio
para generar un conflicto grave
como el de Cádiz. “Hemos inte-
riorizado como sociedad que es
normal la desigualdad cuando
en realidad no lo es”, precisó."

La inflación dinamita la negociación
colectiva para la subida salarial
Sindicatos y patronales temen un invierno de conflictividad por falta de pacto

Unmomento de las protestas en Cádiz esta semana para exigir unamejora en el convenio colectivo delmetal
"3!2103!/2. - ,+,

5210/.- ,/+-1/,

brir la inflación”, explica Josep
Ginesta, secretario general de la
patronal de pimes Pimec.
Esta semana el gobernador

del Banco de España, Pablo
Hernández de Cos, explicó que
del 5,4% de inflación, alrededor
de un 4% corresponde a costes
de la energía que se pagan fuera

de España. Por lo tanto, en su
opinión ese 4% debería repar-
tirse entre empresarios y traba-
jadores con ayuda del Estado.
En este mismo sentido, Ibars

aseguraquelosproblemasdeal-
ta inflaciónodeloscostesdispa-
rados de la energía afectan igual
o más a los empresarios y a los
trabajadores. En cambio, Núria
Gilgado, secretaria de Política

El Banco de España
propone repartir los
costes energéticos
entre empresarios y
trabajadores

Sindical de la UGT Catalunya,
advierte que las ayudas que re-
cibieron las empresas durante
la crisis y que les han permitido
afrontar la actual recuperación
deben llegar también ahora al
bolsillo de los trabajadores. Es
el mensaje que lanzan los sindi-
catos desde haces semanas para

que los trabajadores puedan
participar de la recuperación.
Hay otro elemento que incor-

pora Fernando Luján, secreta-
rio confederal de UGT, que ad-
vierte que el resultado de cómo
quede la reforma laboral puede
afectar en buena medida a los
procesos de negociación colec-
tiva de los próximo meses. En
opinión de uno de los negocia-

CC.OO.yUGT piden
quelarecuperación
lleguealos
trabajadoressinperder
poderadquisitivo

dores de la reforma laboral en
Madrid, la eliminación de la
preeminencia del convenio de
empresaso lavueltaa laultraac-
tividad para evitar que los con-
venios decaigan en caso de falta
de acuerdo entre las partes pue-
den favorecer la negociación
colectiva.

El responsable de negocia-
ción colectiva de CC.OO. Cata-
lunya, Jorge Moraleda, asegura
quemás allá de qué cifra se pida
de aumento salarial, ese creci-
miento “no puede ser anecdóti-
co”, debe incorporar un salario
mínimo para cada convenio y
cláusulas de recuperación o re-
visión salarial.
Los economistas creen que la

Loseconomistas
alertandeconflictos
porlatormenta
perfectadelaltoIPC
conañosdedesigualdad

D
is

tr
ib

u
id

o
 p

ar
a 

IE
F

 *
 E

st
e 

ar
tí

cu
lo

 n
o

 p
u

ed
e 

d
is

tr
ib

u
ir

se
 s

in
 e

l 
co

n
se

n
ti

m
ie

n
to

 e
x

p
re

so
 d

el
 d

u
eñ

o
 d

e 
lo

s 
d

er
ec

h
o

s 
d

e 
au

to
r.

«-- Volver al índice



El INE podría revisar al alza el PIB del tercer
trimestre tras constatar una mejora de los
indicadores
E X P A N S I Ó N . C O M 28 NOV. 2021 - 12:30

ECONOMÍA

El Instituto Nacional de Estadística (INE) podría revisar al alza el crecimiento del
PIB del tercer trimestre que adelantó a finales de octubre y que apuntaba a un
crecimiento intertrimestral del 2%, nueve décimas por encima del dato del
segundo trimestre.
El organismo se reunió hace unos días con un grupo extenso de analistas a los que
trasladó que algunos indicadores que utilizó para su avance de datos del tercer
trimestre se han comportado mejor de lo estimado inicialmente, según han
informado fuent
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Ómicron se extiende por Europa  
y amenaza la recuperación económica
AMENAZA/  La nueva cepa del Covid dispara las alarmas en el Viejo Continente, donde ya se han detectado 
contagios en al menos siete países. “Estamos en una carrera contrarreloj”, advirtió ayer Von der Leyen.

J. Díaz. Madrid 

A pesar de la decisión de la UE 
y otros países de suspender 
vuelos con el sur de África, cri-
ticada por la OMS, que pide 
que las fronteras sigan abier-
tas, la variante Ómicron  se en-
cuentra ya en Europa y se ex-
tiende como un reguero de 
pólvora, amenazando la recu-
peración económica. En ape-
nas dos días se han detectado 
casos en Bélgica, Reino Unido, 
Alemania, República Checa, 
Italia, Dinamarca y Países Ba-
jos, donde al cierre de esta edi-
ción ya se habían confirmado 
más de una docena de conta-
gios con la nueva cepa, que la 
OMS ha calificado de “varian-
te de riesgo” por su mayor ca-
pacidad de transmisión y de 
reinfección y ante el temor a 
que sea resistente a las vacu-
nas.  

La irrupción de la nueva y 
amenazadora mutación, que 
el viernes pasado provocó una 
jornada negra en los merca-
dos, con desplomes generali-
zados (el Ibex cayó un 5% y el 
precio del crudo se hundió un 
11,5%) y que hoy volverá a po-
nerlos a prueba, ha coincidido 
con un repunte generalizado 
de los contagios en Europa. 
Esto ha provocado el retorno a 
las restricciones, e incluso a los 
confinamientos, en una lista 
creciente de países. Un paso 

atrás en la lucha contra la pan-
demia que puede contraer la 
demanda, lastrar la actividad 
económica y frenar la recupe-
ración global.  

Ómicron ha disparado ya 
las alarmas en Europa. “Nos 
tomamos esta Ómicron muy 
en serio. Estamos ahora en 
una carrera contrarreloj, por-
que no lo sabemos todo acerca 
de esta variante, pero es una 
variante de preocupación”, 
admitió ayer la presidenta de 
la Comisión Europea, Ursula 
von der Leyen, quien subrayó 
la necesidad de “ganar tiem-
po” agilizando la vacunación y 
reduciendo los contactos. Por 
su parte, Reino Unido anunció 
la convocatoria urgente hoy 
lunes de una reunión de los 
ministros de Salud del G7 para 
evaluar la amenaza de la nue-
va cepa.  

Este miedo generalizado se 
ha traducido en el retorno a 
unas medidas restrictivas que 
ya están adoptando cada vez 
más países. Así, Países Bajos 
entró ayer en un “confina-
miento nocturno” por el que 

se impone el cierre de toda la 
actividad no esencial a partir 
de las 17.00 hora local; Inglate-
rra reintroducirá el martes el 
uso obligatorio de mascarilla 
en el comercio y el transporte 
público y exigirá un test PCR a 
todos los viajeros a su regreso 
del extranjero; Portugal volve-
rá el miércoles al estado de ca-

lamidad, y países como Aus-
tria y Eslovaquia han decreta-
do el confinamiento de la po-
blación.  

Son malas noticias para el 
proceso de reactivación de la 
economía, cuyo ritmo de cre-
cimiento ya se había ralentiza-
do por la escalada de los pre-
cios energéticos, el encareci-
miento y escasez de la mate-
rias primas y las interrupcio-
nes en las cadenas globales de 
producción y suministro. 
Ahora, el temor a Ómicron 
puede ralentizar aún más ese 
proceso por las nuevas trabas 
a la actividad económica para 

contener el avance del virus.  
Pese a la alarma en Europa, 

en España aún no se habla de 
medidas para afrontar la nue-
va cepa, algo que este fin de se-
mana censuró la oposición. El 
presidente del PP, Pablo Casa-
do, criticó la “falta de respues-
ta” del Gobierno de Pedro 
Sánchez a la nueva variante 
del Covid y le reclamó una ley 
de pandemias para unificar las 
actuaciones en la lucha contra 
el virus.

Bruselas pide ganar 
tiempo agilizando 
las vacunas  
y reduciendo  
los contactos

La presidenta de la Comisión Europea, Ursula von der Leyen, ayer.
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Gonzalo Velarde MADRID.  

La reforma de pensiones incluirá 
en su segundo paquete de medidas, 
que negociará durante los próxi-
mos meses el Gobierno y los agen-
tes sociales, un incremento de los 
años cotizados necesarios para el 
cálculo de la base reguladora de la 
pensión. De elevarse hasta 35 años 
cotizados este periodo, tal y como 
apuntó el Ejecutivo en sus prime-
ras comunicaciones con Bruselas 
sobre el plan de reformas a abordar 
para poder recibir los fondos de la 
reconstrucción, –y pese a los aspec-
tos que mitigarán el impacto a la 
baja en las futuras prestaciones por 
la medida– los nuevos jubilados au-
tónomos perderían de golpe el 60% 
de la mejora de las prestaciones ex-
perimentada por el colectivo en los 
últimos 10 años.  

Concretamente, los expertos del 
Grupo de Investigación en Pensio-
nes y Protección Social de la Uni-
versidad de Valencia y la Universi-
dad de Extremadura, apuntan en 
sus cálculos que ampliar de 25 años 
a 35 años cotizados supondría en 
las pensiones de jubilación de los 
autónomos un recorte del 10%. Se-
gún los datos más actuales de la Se-
guridad Social, de media los pen-
sionistas correspondientes a este 
colectivo perciben pagas mensua-
les de 776 euros, de modo que la re-
ducción al alargar los años de coti-
zación para el cálculo situaría las 
nuevas prestaciones en 699 euros, 
al reducirse estas en 77,6 euros.  

Si observamos los resgistros his-
tóricos de la Seguridad Social, la 
pensión de jubilación de los traba-
jadores autónomos en el año 2011 
era de media de 644 euros. Es de-
cir, en la última década, el colecti-

ello, esta ampliación hasta los 35 
años cogería más periodo de coti-
zación por la base mínima, impli-
cando un cálculo a la baja de paga 
respecto a si se hubiera hecho con 
los últimos 25 años cotizados.  

Sobre este aspecto, Eduardo Abad, 
presidente de UPTA, señala que 
“hay temas que son indiscutibles” 
y explica que “la receta contra la 
pérdida del poder adquisitivo de las 
pensiones no puede consistir en tra-
bajar más años y un recorte de és-

tas. Tenemos que asegurar que las 
desviaciones presupuestarias del 
gasto se puedan sostener con un 
mayor incremento recaudatorio. En 
los próximos años nuestro sistema 
tendrá que hacer frente a un so-
breesfuerzo en el pago de pensio-
nes, por lo que se hace necesario 
poner en marcha un nuevo mode-
lo que garantice las correcciones 
necesarias para su continuidad”. 

Abad asegura que “la realidad es 
tozuda y lo cierto es que el ritmo de 
pérdida de poder adquisitivo en 
nuestro colectivo se agranda cada 
vez más. Solo desarrollando un sis-
tema que permita mantener y me-
jorar las pensiones del sistema pú-
blico, así como incrementar sus cuan-
tías, podrá garantizar el futuro de 
éstas. Es necesario encontrar el equi-
librio entre un mayor esfuerzo con-
tributivo de los trabajadores”.

vo de trabajadores por cuenta pro-
pia, históricamente afectado por 
pensiones de media un 40% meno-
res que las del régimen general, ha 
visto cómo la cuantía media se ha 
elevado en 132 euros mensulaes en 
el transcurso de la década.  

Ahora bien, uno de los compro-
misos adoptados con Bruselas y que 
deberá estar sustanciado para reci-
bir de la Unión Europea el segun-
do tramo de ayuda semestral en ju-
nio de 2022 por valor de 6.000 mi-

llones de euros, será este incremen-
to del periodo de cálculo para la ba-
se reguladora de la pensión. 

Una vez entrada en vigor la me-
dida y desplegada en su totalidad, 
estos trabajadores perderían más 
de la mitad de la mejora de la pres-
tación experimentada en los últi-
mos diez años, un 60% concreta-
mente a razón de esos 77,6 euros de 
media de rebaja.  

Cabe recordar en este punto, que 
el impacto varía en función de los 
diferentes aspectos determinantes 
de la vida laboral. Por un lado, el in-
cremento de años cotizados para el 
cálculo de la pensión supone un re-
fuerzo de la contributividad del Sis-
tema, ya que asume a la hora de ajus-
tar la prestación para la jubilación 
más años de aportaciones a la Se-
guridad Social. Y por otro lado, la 
reducción media prevista por los 

expertos no sería una tabla rasa: por 
ejemplo, para las carreras labora-
les afectadas por la crisis económi-
ca de 2008 que perdieron su em-
pleo, y que posteriormente se han 
visto expulsadas por completo del 
mercado laboral o se han encuadra-
do en empleos peor remunerados, 
esta ampliación sería beneficiosa al 
recoger más años buenos de su ca-
rrera laboral. 

El problema, en el caso de los tra-
bajadores por cuenta propia, es que 
se da la situación de que la inmen-
sa mayoría de ellos comienza sus 
años de vida laboral cotizando por 
el mínimo a la Seguridad Social, y 
es justo en los años previos a la ju-
biación cuando incrementan sus 
bases para ampliar las contribucio-
nes que le den derecho a una ma-
yor paga en el momento del retiro 
definitivo del mercado laboral. Por 

UPTA pide evitar  
los recortes o el 
trabajar más años 
para mantener el 
poder adquisitivo

El nuevo cálculo se ‘comerá’ el 60% del 
alza de pensión del autónomo desde 2011 
La paga de jubilación media del colectivo crece en 
132 euros en una década, hasta 776 euros de media

Subir a 35 años cotizados el cálculo de las bases 
reguladores recortará en 77,6 euros la prestación

Fuente: Ministerio de Inclusión, Seguridad Social y Migraciones. elEconomista

Cuantías de jubilación para los autónomos
Pensión media de los autónoms (€/mes)

PENSIÓN MEDIA
2011 (€)

644

PENSIÓN MEDIA
2021 (€)

776

SOBRE EL TOTAL
DE LA GANANCIA

-60%

IMPACTO CÁLCULO
35 AÑOS (€)

-77,6 -10%

DIFERENCIA
2021/2011 (€)

132

400

500

600

700

800

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

776,24

495,28

El Gobierno se 
comprometió con 
Bruselas a aprobar 
la medida antes de 
junio de 2022
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Presión ‘verde’ para las rentas bajas 
L La subida de hasta 7.500 millones en impuestos medioambientales que prepara Hacienda golpeará con más fuerza a 
las clases trabajadoras L Es una pieza básica de la gran reforma fiscal que el Gobierno aplicará «en 2023 a más tardar»

DANIEL VIAÑA  VIGO 
ENVIADO ESPECIAL 

Una de las piezas básicas de la 
gran reforma del sistema imposi-
tivo que en la que Hacienda traba-
ja y que aplicará «en 2023 a más 
tardar» es la fiscalidad medioam-
biental. El Ministerio que dirige 
María Jesús Montero sostiene que 
quiere colaborar a preservar el 
planeta, pero por supuesto tam-
bién pretende obtener más ingre-
sos por esta vía acercando la re-
caudación a la media europea. Y 
eso supondrá un notable incre-
mento de hasta 7.500 millones de 
euros que amenaza especialmen-
te a las rentas más bajas.  

«Si queremos gravar las emisio-
nes de gases invernadero y reducir 
las emisiones de CO2, tendremos 
que gravar productos y afectará es-
pecialmente a las clases más bajas. 
Es algo que la literatura ha demos-
trado en infinidad de ocasiones», 
advirtió en este sentido y de mane-
ra muy clara Alberto Gago, cate-
drático de Hacienda Pública de la 
Universidad de Vigo, durante su in-
tervención el pasado viernes en el 
congreso anual de Inspectores de 
Hacienda que tuvo lugar en esa 
misma ciudad. 

«Los impuestos medioambien-
tales generan daños colaterales 
que pueden dificultar su acepta-
ción. Por ello, se trata de reducir 
el número de perdedores en el 
ámbito de personas físicas, em-
presas y territorios. Y esto permi-
tirá que los impuestos ambienta-
les jueguen su papel sin proble-
mas de inequidad», incidió Gago. 
Esto es, pidió al Gobierno que no 
se limité a aplicar una importante 
subida de impuestos medioam-
bientales, sino que complete la 
medida con otras actuaciones que 
limiten el impacto en los niveles 
de renta más reducidos. 

Este punto, sin embargo, no está 
ni mucho menos tan claro que se 
vaya a cumplir. Esa posible protec-
ción dependerá de lo que decida 
Hacienda, y también de lo que pro-
ponga el comité de expertos para 
la reforma fiscal que debe presen-
tar sus propuestas ya en el próxi-
mo mes de febrero. Uno de ellos es 
Santiago Lago Peñas, catedrático 
de Economía aplicada de la Uni-
versidad de Vigo y otro de los par-
ticipantes en el mencionado con-
greso de Inspectores.  

Durante su intervención, puso 
precisamente de manifiesto que la 

diferencia en recaudación por im-
puestos medioambientales entre 
España y la media de los países 
europeos de la OCDE es de unas 
seis décimas, y eso mismo es lo 
que muestran los datos de Euros-
tat. Un 0,6% del PIB que se con-
vierte en un margen de unos 7.500 
millones y que Lago Peñas confir-
mó que es uno de los puntos prin-
cipales que están tratando los ex-
pertos fiscales.  

«España está por debajo de la 
media OCDE y, sobre todo, de la 
media OCDE Europa en recauda-
ción por impuestos medioambien-
tales. El medioambiental es el es-
pacio fiscal en el que comparativa-
mente veremos más novedades 
que tendremos que concretar», 
apuntó sobre estos impuestos.  

Los datos evidencian que, efec-
tivamente, España está en la par-
te baja de ingresos por estos im-
puestos en relación al PIB. Holan-
da, Dinamarca y Finlandia están 
muy por encima, pero también 
otras economías más comparables 
con la española como son las de 
Italia y Portugal. En la parte más 
baja se encuentran Estados Uni-
dos, México o Colombia, países 
que están «menos preocupado por 

el impacto medioambiental de las 
emisiones», explicó Lago Peñas, 
aunque también Alemania presen-
ta cifras muy reducidas y especial-
mente alejadas de los países del 
norte de Europa.  

MÁS INGRESOS 
Y sobre el sistema fiscal en su con-
junto, el integrante del comité de 
expertos –que debe entregar sus 
recomendaciones ya el próximo 
mes de febrero– señaló que Espa-
ña sigue teniendo un modelo que 
se parece mucho al que ya existía 
en los años 70, y que el agujero fis-

cal del país «no está en el gasto, 
está en los ingresos». Esto es, que 
en su opinión es necesario incre-
mentar los recursos tributarios, 
que es lo que también defiende el 
Gobierno, y para lo que quiere lle-
var a cabo la importante subida 
fiscal que se avecina. 

El calado de la actuación no es-
tá totalmente definido, pero la mi-
nistra de Hacienda, María Jesús 
Montero, en su máxima de llevar 
las cifras españolas a la media eu-
ropea, apuntó que existen entre 
siete u ocho puntos de Producto 
Interior Bruto de diferencia.  

Eso supone un incremento de 
hasta 90.000 millones de euros 
que no se aplicarán de manera in-
mediata y que quizás ni siquiera 
se haga alguna vez de manera to-
tal, pero sí deja claro que el volu-
men de la subida será en cual-
quier caso importante. Y aunque 
el discurso del Gobierno es que 
«quien más tiene, más debe pa-
gar» lo que es indudable es que la 
subida afectará de manera muy 
directa a las clases medias y bajas, 
y lo apuntado por Gago en rela-
ción a los impuestos medioam-
bientales es una nueva e impor-
tante evidencia. 

La vicesecretaria sectorial del 
Partido Popular y ex ministra 
Elvira Rodríguez manifestó 
ayer que el PP «cree y apuesta 

por la industria de la 
automoción» porque en España 
es «imprescindible», ya que 
«supone el 11% del PIB, el 9% 
del empleo directo e indirecto, 
y tiene actividad en 10 de las 17 
comunidades autónomas». 

En la clausura de la 
Convención ‘Creemos en la 
industria de la automoción, más 

empleo y de calidad’, organizada 
ayer por su partido en Zaragoza, 
Rodríguez respondió a las 
críticas del presidente del 
Gobierno, Pedro Sánchez. «Ni 
somos ni estamos tristes, ni 
queremos una España en la 
quiebra», ya que «tenemos ideas 
y trabajamos por España con los 
que las tienen», dijo. Por ello, 

Rodríguez pidió al Ejecutivo 
que dé cuenta de cómo se van a 
materializar los fondos 
europeos en las empresas y 
advirtió de que esas decisiones 
«no se toman en respuesta a 
anuncios sino a realidades». 

Remarcó que el PP aboga por 
un país «más competitivo, más 
próspero y con más empleo, en 

el que se respete la propiedad 
privada y la libertad de las 
personas». 

Rodríguez subrayó también 
que los Presupuestos Generales 
del Estado aprobados en el 
Congreso «no son los que 
necesita España», de ahí las 
enmiendas de su partido, que 
han sido «vetadas», lamentó.

EL PP APUESTA POR 
LA INDUSTRIA DE LA 
AUTOMOCIÓN

La vicepresidenta tercera del Gobierno y ministra para la Transición Ecológica, Teresa Ribera, y la ministra de Hacienda, María Jesús Montero. EUROPA PRESS

España está muy por 
detrás de Finlandia u 
Holanda pero también 
de Italia y Portugal 

El comité de expertos 
recomendará medidas 
concretas ya en el 
mes de febrero
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MARÍA CUESTA/SUSANA ALCELAY 
MADRID 

E
l mercado de trabajo español 

ha vivido en los últimos años 

una época de expansión que, 

sin embargo, no han podido 

aprovechar todas las generaciones por 

igual. Personas de edad media y sin es-

tudios superiores se han convertido en 

los principales damnificados en los úl-

timos tres años y han sido expulsadas 

del mercado laboral. Desde 2018 la fran-

ja de trabajadores de entre 30 y 44 años 

ha perdido 523.100 ocupados, de los cua-

les más de la mitad tenían bajos nive-

les de formación, según la Encuesta de 

Población Activa (EPA).  

Los datos muestran además que el 

desgaste del empleo en las franjas de 

edades medias se ha compensado con 

un aumento de efectivos entre los 45 y 

los 70 años y en los tramos de los más 

jóvenes, los que tienen entre 16 y 30 años. 

En el primer caso el mercado laboral ha 

ganado casi 1,8 millones en tres años y 

entre los más jóvenes se han sumado 

185.400 en el mismo periodo, que coin-

cide con el Gobierno de Sánchez. 

El análisis de los datos del mismo pe-

riodo según el nivel de formación aca-

démica es revelador y señala una vez 

más a una de las eternas asignaturas 

pendientes de nuestro país: la educa-

ción. De acuerdo con los datos del INE, 

en los últimos tres años el empleo úni-

camente ha descendido entre aquellos 

trabajadores que solo tienen completa-

do el primer ciclo de educación secun-

daria o que solo cuentan con los estu-

dios de primaria. De hecho, en el colec-

tivo de los que tienen estudios 

superiores, formación profesional o se-

gunda etapa de educación secundaria 

el empleo en este mismo periodo se ha 

incrementado en casi 1,3 millones de 

personas.  

Un dato relevante si se tiene en cuen-

ta que, de acuerdo con Eurostat, Espa-

ña arrastra una tasa de abandono esco-

lar prematuro (de jóvenes entre 18 y 24 

años) del 16% en 2020, lo que sitúa al 

∑ El empleo solo ha caído entre los que 
tienen bajos niveles de formación, 
mientras que en el colectivo con más 
estudios ha crecido en casi 1,3 millones  

∑ Las franjas de edad en las que se 
recortan los efectivos son un pilar 
clave para el sostén de la pensiones 

16 a 19 20 a 24 25 a 29 30 a 34 35 a 39 40 a 44 45 a 49 50 a 54 55 a 59 60 a 64 65 a 69 70 y másEdad
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 empleo

Esta es la franja que soporta

el futuro de las pensiones.

El problema

En la franja de 30 a 45 años

el empleo cae.

Mientras en 2018 en las tres 

franjas había 8,01 millones de 

empleados, en 2021 hay 7,49.

Se han perdido 523.100 de 

puestos de trabajo

España pierde 523.100 trabajadores 
de entre 30 y 44 años en tres años

ciones para formar a los desempleados 

en las  competencias que está recla-

mando el mercado laboral, lo 

que provoca una brecha en-

tre formación y empleo. 

Hace un año, un estudio 

de EsadeEcPol y la Frie-

drich Naumann Foun-

dation ya apuntaba 

a cómo la «genera-

ción maldita», la conformada por los 

nacidos entre 1985 y 1994, dado que 

cuentan con menores tasas de empleo 

que los nacidos una década antes, tie-

nen unos ingresos más bajos, emanci-

paciones más tardías y son, en defini-

tiva, la excepción que confirma la regla 

del progreso generacional. 

«Cuando se observa la realidad es-

pañola del pasado, España es dentro de 

la OCDE uno de los seis países desarro-

llados con mayor igualdad de oportu-

nidades, medida esta a través de los in-

dicadores de mejora de ingresos de una 

generación en relación a la de sus pa-

dres. El problema es que cuando en vez 

de medir resultados medimos la ade-

cuación del marco actual para garanti-

zar la igualdad de oportunidades futu-
ras, vemos que España tiene una posi-

ción peor que la del promedio de nuestro 

entorno, según los indicadores de mo-

vilidad social del IEE, esto es consecuen-

cia del mal desempeño de nuestro sis-

tema educativo y el deficiente mercado 

de trabajo», remarca Izquierdo. 

De llegar a consolidarse en el tiem-

po, el impacto social de esta circunstan-

cia puede ser enorme, pues esta peor 

respuesta del mercado laboral coinci-

de con el momento en que la mayoría 

de jóvenes comienzan a construir su 

proyecto vital. Según el INE, la edad me-

dia de emancipación en España se si-

túa en 29,5 años, una cifra que ya supo-

ne un retraso con respecto a Europa, 

donde la independencia familiar se pro-

duce a los 26,2 años, precisamente por 

la precariedad laboral que arrastran 

muchos jóvenes españoles.   

país en el segundo lugar de Europa en 

este particular indicador, solo por de-

trás de Malta.  

«Esto evidencia que las deficiencias 

del sistema educativo, especialmente 

en términos de fracaso escolar y en su 

falta de orientación a la empleabilidad, 

tienen efectos prolongados en el tiem-

po, especialmente si su inserción en el 

mercado laboral se produce en momen-
tos de crisis, que dificultan que 

la experiencia en el puesto de 

trabajo supla su inadecuada o 

insuficiente formación», refle-

xiona Gregorio Izquierdo, direc-

tor general del Instituto de Estu-

dios Económicos (IEE).  

En España se produce, además, 

una paradoja: por un lado existe una 

elevada tasa de desempleo juve-

nil y, por otro, una escasez 

de cualificaciones y compe-

tencias de inte-

rés para el mer-

cado laboral.  

Pero los gobiernos 

siguen sin dar solu-

UN MERCADO LABORAL DESCOMPENSADO
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Para explicar el desgaste que 
está sufriendo la principal fuerza 

laboral de nuestro país, otros exper-

tos apuntan también a la subida de los 

costes laborales que viene soportando 

nuestro país –el coste empresarial de 

contar con un trabajador sufrió esta 

primavera el mayor incremento inte-

ranual de las últimas dos décadas, un 

13,2%, según el INE– y que suele notar-

se con menor intensidad entre los tra-

bajadores con más experiencia acu-

mulada y mayor formación. A esta cir-

cunstancia se uniría la generalización 

de los contratos con remuneraciones 

más bajas, que suelen aceptar los más 

jóvenes que se incorporan al mercado 

por primera vez, en muchas ocasiones 

sin esperanza que percibir salarios más 

elevados al menos en el corto plazo.  

«Las políticas laborales del Gobier-

no nos están dirigiendo hacia un mer-

cado más rígido e inseguro, el camino 

contrario al que querríamos tanto em-

pleadores como empleados. Según la 

Comisión Europea, somos la única eco-

nomía de la UE que no podrá alcanzar 

los niveles de PIB previos a la pande-

mia a finales de 2022, y es necesario aco-

meter planteamientos laborales muy 

diferentes», asegura Francisco 

Aranda, presidente de la patro-

nal logística UNO. Demanda «me-

didas de flexiseguridad si no que-

remos que el paro estructural se 
mantenga en niveles insosteni-

bles» y alerta de que «ya es muy 

preocupante que España sea el úni-

co país de la OCDE, excepto Costa 

Rica, donde la tasa de paro entre los 

jóvenes no logra bajar del 30%, un ra-

tio cinco veces superior al de Alema-

nia». Aranda reclama una contratación 

flexible y fiable, junto a una estrategia 

global de formación continua que ga-

rantice la empleabilidad de los trabaja-

dores y reformar las políticas activas de 

empleo con recursos y una evaluación 

permanente que logren minimizar los 

episodios de desempleo. «En España 

caer en el paro es un drama porque las 

transiciones al empleo son muy largas, 

al contrario de lo que sucede en el res-

to de Europa», apunta.  

En el mundo académico también 

preocupa el efecto cascada para el sis-

tema de pensiones y el conjunto del es-

tado del bienestar. Y es que las aporta-

ciones de las franjas de edades en las 

que se pierde empleo son un pilar cla-

ve para el sostén de las jubilaciones en 

España, que engorda sus gastos a paso 

de gigante sin que los ingresos lo hagan 

al mismo ritmo. La fragilidad del siste-

ma de pensiones es lo que llevó a Bru-

selas a condicionar los fondos europeos 

a una reforma en profundidad. Hoy no 

hay hucha a la que acudir para pagar 

las nóminas y los ‘baby boomers’ están 

a las puertas de la jubilación. Fue la pri-

mera generación que accedió a la uni-

versidad y copó los puestos de trabajo 

más cualificados, lo que les dará dere-

cho a pensiones más elevadas en un mo-

mento en que la natalidad en España 

languidece y la precariedad es la tóni-

ca del mercado laboral. Su retiro empe-

zará en 2023 y los que tendrán que so-

portar el peso del sistema, además de 

ser una cohorte mucho más reducida, 
reciben salarios más bajos de los que 

dejan el mercado laboral. 

Más cotizaciones  

La cuentas no salen y frente a ello el 

Gobierno ha optado por subir las co-

tizaciones un 0,6% durante un perio-

do de diez años a contar desde 2023 a 

la espera de que mejore la coyuntura, 

pero la esperanza de vida ya anuncia 

que el se prolongará el periodo de co-

bro de   unas pensiones cada vez más 

elevadas.  

Si se toman los últimos datos dispo-

nibles, los jubilados que se incorpora-

ron al sistema de pensiones en septiem-

bre cobraron una prestación media de 

19.887 euros en 14 pagas, mientras que 

el sueldo medio de los menores de 30 

años fue de un máximo de 17.772 euros 

anuales en 2019, una diferencia de más 

de 2.000 euros en ingresos. La lógica la-

boral apunta a que los salarios que co-

bran ahora los menores de 30 años au-

menten a lo largo de su vida laboral, pero 

también lo hará la cuantía de las pen-

siones de jubilación. 

España necesitará cubrir casi 
10 millones de empleos que 
surgirán de aquí a 2030 y la 
formación profesional se 
perfila como clave para 
capacitar y formar a la 
mayoría de las personas que 
ocuparán estos puestos de 
trabajo, según un estudio de 
de CaixaBank. Para  José 
Ignacio Goirigolzarri, su 
presidente, es importante 
actuar «con rapidez y deci-
sión» para evitar el «desaco-
ple entre oferta y demanda». 
De no hacerlo, advierte, «el 
problema se puede hacer 
«ingestionable.

El desacople entre 
oferta y demanda 
en el trabajo 

La subida de los costes 
laborales es una de las 
razones que esgrimen los 
expertos para explicar la 
precariedad que arrastran 
muchos jóvenes
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GUILLERMO GINÉS 

MADRID 

L
as voces que reclaman desde 
hace décadas un pacto de Esta-

do por la industria se escucha-

ron más alto el año pasado. Con 

el sector servicios devastado por la pan-

demia del coronavirus, una ingente can-

tidad de economistas y políticos reivin-

dicaron la necesidad de reindustriali-

zar España para depender menos del 

turismo. Un anhelo caducado apenas 

un año y medio después. Mientras los 

servicios vuelven a tirar de la econo-

mía, la industria se ahoga en un mar de 

costes y conflictividad laboral.  

La imagen del sector durante los úl-

timos días ha estado marcada por las 

protestas. Protestas de los trabajado-

res del metal de Cádiz, que han prota-

gonizado una huelga de más de diez 

días seguidos para mantener sus dere-

chos laborales. Tras días de angustia, 

las movilizaciones se han cerrado esta 

semana con un acuerdo que garantiza-

rá subidas salariales de más del 2% para 

los próximos años.  

 Pero la herida no se ha cerrado com-
pletamente. Empresas y trabajadores 

temen que en las próximas semanas 

estallen nuevos conflictos. «Lo que he-

mos vivido en Cádiz en los últimos días 

debe tomarse como un toque de aten-

ción. Es necesario mejorar las condi-

ciones de determinados empleos, por-

que si no las movilizaciones pueden ex-

tenderse a otros territorios», explica el 

presidente del Consejo General de la 

Ingeniería Técnica Industrial de Espa-

ña  (Cogiti), José Antonio Galdón.    

Lo cierto es que la industria, señala-

da hace un año como salvavidas econó-

mico, vive hoy su particular tormenta 

perfecta. No solo por la conflictividad 

social. Aunque en un primer momento 

la escasez se focalizaba en la falta de 

microchips, el desabastecimiento ya 

afecta severamente a casi todo el sec-

tor. Y a ello se une el hecho de que los 

costes energéticos no dejan de subir, lo 

que ya ha provocado parones de pro-

ducción en determinadas fábricas. Por 

si todo ello fuera poco, el runrun de las 

huelgas se extiende entre los trabaja-

dores, que quieren evitar poder adqui-

sitivo con la nueva ola inflacionista.   

La economista de Funcas María Je-

sús Fernández  rechaza la tesis del Co-

giti y advierte del «peligro» de propa-

gar los incrementos salariales. «Antes 

de la crisis de 2008 la inflación permi-

tía a las empresas mejorar sus márge-

nes. Pero ahora no. Ahora no hay ven-

cedores con esta subida de precios, mo-

tivada por nuestra dependencia de las 

importaciones. Por eso hay que ser cui-

dadosos al revisar los salarios», opina. 

Los costes se están disparando en el 

sector. El índice de precios industria-

les (IPRI) subió en octubre un 31,9%, un 

porcentaje inédito en los últimos 45 

años, según los datos publicados por el 

INE. Con esta subida, el IPRI encadena 

ya diez meses consecutivos de incre-

mentos interanuales. Fuentes del sec-

tor advierten de que esta situación pue-

de desembocar en nuevos parones de 

España pierde músculo 
industrial por la ola inflacionista
∑ Los costes del sector se disparan un 

32% por la escasez de materias primas 
y el encarecimiento de la energía   

∑ Los fondos europeos prometían 
reindustrializar el país, pero nada  
se sabe aún de los grandes proyectos 

La industria ha perdido peso en España durante los últimos 20 años y en 2019 solo representaba el 14% del PIB nacional  // ABC

Valor añadido bruto de la economía española por sectores
Tercer trimestre de 2020
En porcentaje (enmillones de euros)

Agricultura, ganadería, selvicultura y pesca

2,88% (32.550)

74,53% (841.556)

16,14% (182.296)

100% (1.093.017)

Fuente: Cogiti / INE ABC

18,7%

14,64%
2000

2019

La industria manufacturera

por si sola equivale al

12,30% (138.899)

6,43% (72.608)

Construcción

Total

Industria

Servicios

14,64%
200200200000

201201201201201201999999

Peso de la industria española en el PIB
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Pandémie : 
l’inquiétude 
revient

l Mobilisation géné-
rale contre le nou-
veau variant identifié 
en Afrique du Sud.

 // PAGES 2, 8-9 ET 31, ET « CRIBLE » PAGE 36

l Le ministère de 
la Santé accélère la 
campagne de vacci-
nation et de rappel.

l « La vigilance 
la plus accrue s’im-
pose » en Europe, 
pour Thierry Breton.

l Les interdictions 
de vol depuis et vers 
l’Afrique australe 
se multiplient.

l Tension sur 
les marchés face au 
risque d’une onde 
de choc économique.
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Omicron a, en effet, surpris tous
les virologues par l’abondance de 
ses mutations, huit à dix fois plus 
nombreuses que celles de ses pré-
décesseurs, et pour deux tiers, 
nouvelles ou très rares. Sur les 
50 changements de séquences 
génétiques identifiés, la protéine 
Spike en concentre 30, auxquelles 
s’ajoutent 6 délétions (suppres-
sions) et 3 insertions (ajouts). 

Avantage de l’ARN
La protéine Spike est celle qui sert 
au virus à infecter les cellules. C’est
donc elle qui a été choisie comme 
cible pour tous les vaccins avec 
comme corollaire une perte d’effi-
cacité inévitable face au nouveau 
variant, quelle que soit la technolo-
gie utilisée.

Mais s’agissant de mettre au
point un vaccin adapté, la techno-
logie à base d’ARN dispose d’un net
avantage, celui de la rapidité. Pfi-
zer et Moderna ont d’ailleurs été 
les seuls à s’exprimer pour l’ins-
tant. « Pfizer et BioNTech se sont 
préparés il y a plusieurs mois à ajus-
ter leur vaccin en moins de six 
semaines et à livrer les premières 

avec les moyens du bord. Un tiers 
des mutations d’Omicron étaient 
déjà présentes sur les variants 
Alpha, Beta, Gamma ou Delta. 
Moderna va donc tester les ver-
sions de son vaccin mRNA 1273, 
développées comme rappels face à 
ces variants que la société avait fina-
lement renoncé à pousser plus loin.

Il s’agit de deux versions multi-
valentes  mélangeant ,  p our 
le 1273.211 les ARNm du virus de 
Wuhan et du variant Beta et, pour 
le 1273.213, ceux des variants Beta 
et Delta. « Ce sera rapide car on a 
déjà les données cliniques à soumet-
tre aux agences réglementaires », 
explique Stéphane Bancel.

D’ici là, Moderna propose d’aug-
menter le dosage du vaccin actuel 
pour la troisième injection. Il avait 
été divisé par deux en raison de son
fort dosage. En fait, toute la ques-
tion est de savoir si le variant Omi-
cron peut supplanter le Delta, 
actuellement hégémonique en 
Europe et, si c’est le cas, combien 
de temps cela prendra. C’est le 
délai au bout duquel on aura impé-
rativement besoin d’un nouveau 
vaccin bien adapté. n

Les fabricants de vaccins déstabilisés

Catherine Ducruet
 @CDucruet

« On considère que le variant Omi-
cron est un vrai problème. Il est pos-
sible que les vaccins soient bien 
moins efficaces » : le diagnostic de 
Stéphane Bancel,  patron de 
Moderna, est clair. Les vaccins 
actuels seront insuffisants après 
l’apparition d’un nouveau variant 
sud-africain du Sars-Cov2 baptisé 
Omicron, et labellisé par l’Organi-
sation mondiale de la santé (OMS) 
« variant préoccupant ». 

Les laboratoires pharmaceuti-
ques sont face à un virus qui n’a 
plus grand-chose à voir avec celui 
de Wuhan ayant servi de base à la 
conception de tous les vaccins 
anti-Covid mis sur le marché.

Le variant Omicron,  
apparu en Afrique du Sud, 
pourrait tenir en échec 
les vaccins actuels du fait 
d’un nombre de mutations 
record. Les laboratoires 
Pfizer/BioNTech 
et Moderna s’attaquent 
au problème.

l Le variant venu d’Afrique du Sud, jugé préoccupant, circule probablement déjà en France. 
l Pour le freiner, le ministre de la Santé vise 52 millions de primo-vaccinés et 10 millions de revaccinés à la fin de la semaine.

Covid : l’expansion du variant Omicron 
accentue l’urgence du rappel vaccinal

seringue les 6 millions de Français 
non vaccinés et pousser 19 millions 
d’adultes à demander un rappel vac-
cinal, dans un délai de moins de 
deux mois – sinon leur passe sani-
taire risque d’expirer le 15 janvier. 
« Nous allons dépasser cette semaine, 
peut-être même jeudi, les 52 millions 
de Français qui ont reçu au moins une
première injection », s’est félicité le 
ministre de la Santé dimanche. Les 
conversions se poursuivent molle-
ment, au rythme de 30.000 piqûres 
par jour depuis plusieurs semaines, 
notamment grâce aux opérations 
pour vacciner les plus âgés : appels 
téléphoniques, prises de rendez-
vous, vaccibus… « Je souhaite que 
nous puissions arriver ou du moins 
nous rapprocher des 10 millions de 
Français qui ont reçu leur rappel d’ici 
à la fin de cette semaine », a par 
ailleurs avancé Olivier Véran, en rap-
pelant que 7 millions de troisièmes 
doses avaient déjà été injectées. Les 
prises de rendez-vous ont explosé, 
près de 3 millions depuis jeudi, 
s’est-il félicité samedi via Twitter. 

Pour faire face à la cohue des can-
didats au rappel, le porte-parole du 
gouvernement, Gabriel Attal, a 
annoncé vendredi que 300 centres 
de vaccination allaient rouvrir leurs
portes. Il n’y a pas de pénurie de 
doses de vaccin à ARN messager 
– 25 millions disséminées dans le 
pays. Désormais, les professionnels
de santé libéraux, notamment les 
pharmaciens, peuvent en com-
mander et en injecter à volonté.

De nombreux professionnels de
santé s’inquiètent de voir les cré-
neaux pris d’assaut par des jeunes 
adultes bien connectés, alors que les
plus vulnérables tarderont à pren-
dre rendez-vous. Les plus de 65 ans 
ne sont pas prioritaires, alors que 
leur passe sanitaire risque d’expirer
le 15 décembre faute de rappel. Les 
autorités sanitaires balaient cet 
argument en soulignant qu’au 
21 novembre, 75 % de cette classe 
d’âge avait été revaccinée dans le 
mois suivant son éligibilité (en ne 
comptant pas les personnes primo-
vaccinées avec Janssen). Un pour-
centage qui atteint 76 % en Ehpad.

Le pari des pouvoirs publics n’est
plus de faire dans la dentelle vacci-
nale, mais de créer un mur face à la
vague. Encore faudrait-il qu’Omi-
cron n’y crée pas une brèche. n

Pour faire face 
à la cohue des 
candidats au rappel,  
300 centres 
de vaccination vont 
rouvrir leurs portes. 

Solveig Godeluck
 @Solwii

Plus de la moitié des lettres de 
l’alphabet grec ont déjà été consom-
mées par cette interminable pandé-
mie de Covid. La dernière menace 
en date s’appelle Omicron. Ce 
variant est soupçonné d’être beau-
coup plus contagieux que Delta. 
« Nous n’avons pas encore identifié 
ce type de variant en France, mais 
c’est une question d’heures », a souli-
gné dimanche le ministre de la 
Santé Olivier Véran. Omicron pour-
rait également être plus résistant 
aux vaccins, comme un autre 
variant venu d’Afrique du Sud, Bêta.

Ce nouvel avatar du virus de
Wuhan, qui a commencé à faire 
trembler les marchés financiers en 
fin de semaine, est en train de tester
le sang froid du gouvernement fran-
çais. Jeudi dernier, Olivier Véran a 
annoncé le lancement d’une cam-
pagne massive de rappel vaccinal 
alors qu’Omicron n’était pas encore 
dans le paysage. L’urgence était 
juste de faire face à la cinquième 
vague. Le gouvernement avait bon 
espoir d’y parvenir sans restrictions
de circulation, juste avec la revacci-
nation de tous les adultes et l’inté-
gration de ces rappels au passe sani-
taire au 15 janvier.

Mesures d’urgence
Tenir cette ligne risque de s’avérer 
plus difficile si le stress sur le système
de santé s’accroît avec un variant qui
échappe partiellement aux vaccins. 
Surtout dans la phase ascendante de
la cinquième vague. Samedi, plus de 
37.000 nouveaux cas ont été enregis-
trés en 24 heures, contre 23.000 une
semaine auparavant. Sur une 
semaine, plus de 600 admissions 
brutes à l’hôpital ont été enregistrées
chaque jour en moyenne, avec un 
total de 9.300 personnes hospitali-
sées pour Covid. Dix cas positifs 
infectent en moyenne 16 individus, 
permettant à l’épidémie de se répan-
dre rapidement. 

Dans ce contexte de flambée,
impossible d’ignorer le danger Omi-
cron. Vendredi, les vols en prove-
nance d’Afrique australe vers la 
France ont été annulés et un arrêté 
paru dimanche prolonge l’interdic-
tion au moins jusqu’à mardi. 
Samedi, les professionnels de santé 
et les hôpitaux ont été informés de la
nécessité d’isoler les cas contacts 
d’un patient qui pourrait avoir con-
tracté une infection avec ce variant, 
même si le cas contact est vacciné.

A part ces mesures d’urgence, le
gouvernement s’en tient à la straté-
gie exposée jeudi : convertir à la 

ÉPIDÉMIE

doses en cent jours » si un variant 
s’avérait résistant, n’a pas hésité à 
affirmer un porte-parole du géant 
américain. Une affirmation con-
testée par un concurrent : « Déve-
lopper un nouveau vaccin efficace 
en cent jours, c’est juste impossible 
car il faut étudier la manière dont 
vont se comporter les nouveaux 
anticorps qu’on va susciter ».

Chez Moderna, pourtant habi-
tuellement très optimiste, on est 
plus prudent. La société estime, 
dans un communiqué, qu’il lui fau-
dra de 60 à 90 jours pour mettre au
point un prototype, spécifique du 
variant Omicron, susceptible 
d’entrer en test chez l’homme. 
« Nous avons commencé dès le 
24 novembre », précise Stéphane 
Bancel. En attendant, il faut faire 

30
MUTATIONS

ont été identifiées rien que 
sur la protéine Spike, qui sert 
au virus à infecter les cellules. 
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Des voyageurs attendent pour effectuer un test PCR à l’aéroport d’Amsterdam, samedi. Les Pays-Bas ont identifié 61 porteurs du variant 
Omicron en provenance d’Afrique australe, ces derniers jours. Photo Eva Plevier/Reuters

l Sur tous les continents, nombreux sont les Etats qui se ferment aux ressortissants des pays de l’Afrique australe. 
l L’Europe, déjà confrontée à une cinquième vague de Covid-19, juge le risque « élevé à très élevé ».

Le monde se barricade face 

à la menace du variant Omicron

Elsa Freyssenet
 @ElsaFreyssenet

« Omicron », c’est le nom donné par 
l’OMS au nouveau cauchemar mon-
dial. Ce variant du Covid-19 identifié 
par des chercheurs sud-africains, 
qui ont rendu leur découverte publi-
que jeudi dernier, est en train de 
conduire le monde à se barricader. 
Sur tous les continents, nombreux 
sont les Etats qui se ferment aux 
pays de l’Afrique australe dont l’Afri-
que du Sud, le Botswana, le Zimba-
bwe, la Namibie, le Lesotho, l’Eswa-
tini, le Mozambique, mais aussi la 
Zambie, le Malawi ou l’Angola selon
les cas. Ils durcissent aussi les règles
d’entrée pour tous les voyageurs.

Les Etats-Unis, qui venaient tout
juste de se rouvrir au monde entier 
début novembre, referment leurs 
frontières à partir de lundi aux 
voyageurs venant de cette région du
monde. Tout comme l’Australie, les
pays du Golfe, le Maroc et de nom-
breux Etats européens.

Israël, où un cas a été confirmé
chez un voyageur revenant du 
Malawi, prend les mesures les plus 
radicales : elle interdit à partir de 
dimanche soir l’entrée de tous les 
étrangers sur son territoire et 
impose à ses ressortissants vacci-
nés un test PCR et trois jours d’isole-
ment (sept pour les non-vaccinés).

« Risque de réinfection »
Alors que la pandémie a déjà fauché
plus de cinq millions de vies depuis 
fin 2019, la découverte du variant 
Omicron a été jugée « préoccupante »
vendredi par l’OMS. Selon le groupe 
d’experts de l’Organisation, les don-
nées préliminaires suggèrent qu’il 
présente « un risque accru de réinfec-
tion »  par rapport aux autres 
variants dont le Delta, dominant et 
déjà très contagieux.

Omicron est déjà présent en Afri-
que, en Asie, dans le Pacifique et en 
Europe. Des cas ont été diagnosti-
qués en Australie, à Hong Kong, aux
Pays-Bas (61 cas), au Danemark, en 
Belgique, en Grande-Bretagne, en 
Allemagne, en Italie et en Républi-
que tchèque. Il s’agissait, à chaque 

PANDÉMIE
fois, de voyageurs en provenance 
d’Afrique australe. La France 
s’attend à identifier, elle aussi, des 
cas de contagion, « très probable-
ment une question d’heures », a 
déclaré dimanche le ministre de la 
Santé, Olivier Véran.

On ne sait pas encore grand-chose
de sa dangerosité et de sa résistance 
aux vaccins existants. Sa découverte,
il y a quelques jours, est trop 
récente. Il faudra « plusieurs semai-
nes » d’études, indique-t-on à l’OMS.

« C’est une course contre la mon-
tre », a souligné la présidente de la 
Commission, Ursula von der Leyen 
dimanche à Riga. « Scientifiques et 
fabricants ont besoin de deux à trois 
semaines pour avoir une vision com-
plète des caractéristiques des muta-
tions de ce variant Omicron. Nous 
devons gagner du temps », a-t-elle 
poursuivi, appelant les populations 
à se faire vacciner, à porter le mas-
que et à respecter la distanciation.

Elle a indiqué qu’un contrat signé
cet été par la Commission avec la 
coentreprise BioNTech-Pfizer pour 
1,8 milliard de doses de vaccin com-
prenait une clause prévoyant le cas 
d’un variant échappant au vaccin 
existant. Par cette clause, le labora-
toire s’engage alors à être en mesure
d’adapter son vaccin dans les 
100 jours, a-t-elle affirmé. Le nou-
veau variant suscite aussi des crain-
tes pour la reprise mondiale, après 
un vendredi noir pour les Bourses.

Près de 54 % de la population
mondiale a reçu au moins une dose 
de vaccin contre le Covid-19, mais 
seulement 5,6 % dans les pays à fai-
ble revenu, selon le site Our World in
Data. En Afrique du Sud, pays le plus
touché du continent, moins de 25 % 
des habitants sont complètement 
vaccinés. Dimanche, l’Angola, lui-
même placé sur liste rouge par le 
Royaume-Uni, est devenu le pre-
mier pays d’Afrique australe à sus-
pendre ses vols dans la zone. n

Israël interdit 
à partir de dimanche 
soir l’entrée de tous 
les étrangers sur 
son territoire.

Fêtes de fin d’année : les choix 
divergents des Pays-Bas et du Portugal

Faire une croix ou pas sur les fêtes de fin d’année ? Deux pays 
européens viennent de prendre des options divergentes. Aux 
Pays-Bas, la plus importante fête de famille de l’année, la Saint-
Nicolas le 5 décembre, ne pourra pas être célébrée avec les 
grands-parents. Chaque foyer ne pourra recevoir que 4 person-
nes par jour. Dès ce dimanche, un couvre-feu entre 17 heures et 
cinq heures du matin est instauré pour tous les commerces non-
essentiels et le télétravail redevient la norme. Masque et passe 
sanitaire pour accéder à l’hôtellerie redeviennent aussi la norme 
à partir du 1er décembre au Portugal. Mais, au lieu de limiter les 
réunions de famille pour les fêtes, ce pays a décidé une semaine 
de confinement à partir du 2 janvier. Durant ces sept jours, le 
télétravail redeviendra obligatoire, les vacances des enfants 
seront prolongées et les bars et discothèques seront fermés. 
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« La vigilance la plus accrue s’impose 
face au nouveau variant »

ble des goulets d’étranglements de 
toutes les chaînes de valeur et nous 
présenterons des propositions au 
premier trimestre.

Le Conseil européen a adopté 
jeudi sa position sur vos deux 
projets de régulation du 
numérique, le DSA et le DMA. 
Les Etats affichent-ils l’ambi-
tion nécessaire selon vous ?
Pas de doute, l’esprit et l’ambition 
sont toujours là ! Les deux textes ont
été adoptés sans modifications fon-
damentales et, surtout, à l’unani-
mité des 27 Etats membres. C’est un 
signal très fort. Chacun mesure 
désormais qu’il est critique pour 
notre économie d’organiser l’espace 
digital. Le DSA et le DMA ne sont pas
des actes de concurrence. Ils vont 
bien au-delà, ce sont des actes de 
marché intérieur. Nous bâtissons un
véritable « marché interne digital ». 
La dernière étape, celle des trilogues
entre la Commission, le Parlement 
et le Conseil, devraient débuter en 
janvier. On peut viser un accord final
avant l’été, durant la présidence 
française du Conseil de l ’UE. 
L’Europe sera bientôt le premier 
continent doté d’un corpus législatif 
solide pour réguler l’espace numéri-
que. C’est historique.

Comment jugez-vous la réac-
tion des géants américains ?
J’ai été clair et transparent d’entrée 
de jeu sur ce que l’Europe allait faire 
et comment elle allait le faire. Nous 
avons mené la plus grande consulta-
tion de l’histoire de la Commission, 
avec plus de 3.000 parties prenantes
interrogées ! Nous avons vu les 
entreprises, la société civile, les cher-
cheurs, les ONG, les gouverne-
ments… J’ai personnellement parlé 
à tous les dirigeants des Gafam. Je l’ai
dit à à tous : « Soyons sérieux. Si vous
voulez dialoguer, ne m’envoyez pas 
vos lobbyistes, appelez-moi. Mais 
mon travail, c’est d’élaborer et pro-
mouvoir des régulations pour les 
citoyens européens, pas pour les 
sociétés non européennes bénéfi-
ciant de notre marché intérieur. »

L’UE dit vouloir se renforcer 
dans les microprocesseurs 
mais vient de subir un nouveau 
revers, avec le choix de Sam-
sung d’implanter une usine au 
Texas. L’Europe n’en fait-elle 
pas trop peu et trop tard ?
Le choix de Samsung n’est pas une 
surprise. Nous le savions. Et non, il 
n’est pas du tout trop tard pour 
l’Europe. Je dirais au contraire que 
c’est le moment ! La demande de 
semi-conducteurs va doubler d’ici à 
2030. Les producteurs vont devoir 
investir lourdement. La question 
n’est pas « vont-ils le faire  ? » mais 
« où vont-ils le faire  ? ». Notre objectif
est de doubler les capacités de pro-
duction en Europe d’ici à 2030. 
Aujourd’hui, plus de 80 % des semi-
conducteurs viennent d’Asie. C’est 
une question essentielle pour la 
compétitivité et la souveraineté du 
continent. Je travaille sur le sujet 
depuis mon tout premier jour 
comme commissaire.

Comment convaincre les 
producteurs de semi-conduc-
teurs de miser sur l’Europe ?
L’Europe a des atouts majeurs, 
comme la qualité et la robustesse de
sa production électrique. Dans 
l’industrie des semi-conducteurs, 
les machines tournent 24 heures sur
24. L’Europe est en outre un excel-
lent vivier de  compétences dans un 
secteur où les difficultés de recrute-
ment sont aujourd’hui le plus grand 
frein au développement. Le secteur 
est confronté au défi de réaliser des 

THIERRY BRETON 

Commissaire 
européen au 
Marché intérieur

« Nous produisons 
désormais plus 
de 300 millions 
de doses de vaccin 
par mois dans 
l’UE. »

investissements à la fois très lourds, 
et risqués. C’est là que nous interve-
nons. Dans le cadre du « chips act » 
que je présenterai début 2022, 
l’Europe supportera les investisse-
ments, notamment de rupture, et 
plus largement l’ensemble du sec-
teur en assouplissant les règles de 
concurrence relatives aux aides 
d’Etats. En contrepartie, nous ins-
taurerons un mécanisme de préfé-
rence européenne en cas de crise. 
C’est, je le rappelle, ce que les Améri-
cains ont fait à propos des vaccins. 
Nous devons retenir la leçon. Ce n’est
pas du protectionnisme mais de la 
souveraineté géopolitique.

La nouvelle coalition allemande
s’oppose à l’inclusion du 
nucléaire dans la « taxonomie », 
la liste des investissements 
verts que l’Europe soutiendra. 
Paris y tient. Quand 

Pour Thierry Breton, commissaire chargé du Marché intérieur, 
les industriels « se montrent optimistes quant à leur capacité, le cas 
échéant, à développer en quelques semaines un vaccin adapté ».
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et comment la Commission 
va-t-elle trancher ?
C’est une décision qui est du ressort
du Collège. Or la discussion n’a pas 
encore eu lieu. Je suis personnelle-
ment en faveur de l’inclusion du 
nucléaire dans la taxonomie. Dans 
les trente prochaines années, 
l’Europe devra à la fois doubler sa 
capacité électrique et réduire forte-
ment ses émissions carbone. Il est 
impossible d’y parvenir sans le 
nucléaire. n

Propos recueillis par 

Derek Perrotte

 @DerekPerrotte
—Bureau de Bruxelles

Les troisièmes doses de vaccin 
commencent à se généraliser 
en Europe. Où en sont les 
capacités de production ? 
Comme le recommande l’Agence 
européenne des médicaments, il 
apparaît clairement que nous avons 
aujourd’hui besoin d’un rappel. 
L’Europe y est plus que prête. En en 
un an, elle est devenue la pharmacie
du monde. Nous produisons plus de
300 millions de doses par mois dans
l’UE. C’est plus que quiconque. Il faut
mesurer l’incroyable chemin par-
couru. En février, nous n’en produi-
sions que 10 millions par mois !

L’OMS a estimé qu’il serait 
plus utile de fournir des doses 
aux populations mondiales 
encore non vaccinées 
que d’administrer un rappel 
aux Européens…
J’ai entendu cela. Mais je suppose 
que l’OMS n’a pas très bien compris
que nous avons déjà les vaccins en 
stock. L’un n’empêche absolument 
pas l’autre et nous ferons les deux. 
Une troisième dose pour tous les 
adultes européens, cela ne repré-
sente qu’un mois de production. Et 
dans beaucoup de pays du monde 
aujourd’hui, la question n’est plus 
tant de recevoir des doses que 
d’accélérer la vaccination.

L’inquiétude monte autour 
du nouveau variant détecté en 
Afrique du Sud. Faut-il couper 
les liaisons aériennes avec 
tout ou partie de l’Afrique ?
L a  v i g i l a n c e  l a  p l u s  a c c r u e 
s’impose. C’est la raison pour 
laquelle nous avons proposé dès 
vendredi aux 27 Etats membres 
d’activer un « frein d’urgence » sur 
tous les voyages en provenance 
d’Afrique australe et des autres pays
touchés. La priorité des priorités est
de limiter la propagation de ce 
variant et d’avoir une bonne com-
préhension scientifique des risques
potentiels qu’il sous-tend.

Que faire si ce variant 
contourne les vaccins ?
Nous avons d’ores et déjà engagé les
discussions avec les scientifiques et 
les fabricants de vaccins. Le variant
fait actuellement l’objet d’études et 
les acteurs se montrent optimis-
tes quant à leur capacité, le cas 
échéant, à développer en quelques 
semaines  un vaccin adapté . 
Aujourd’hui, la priorité absolue 
demeure la vaccination et l’applica-
tion des gestes barrières.

La reprise en Europe se 
heurte à de nombreux freins. 
La Commission a-t-elle une 
stratégie pour y remédier ?
Nous n’avons jamais connu de 
reprise aussi forte à l’échelle mon-
diale alors que, dans le même 
temps, de nombreuses entreprises 
ont fermé durant la crise. Il n’est 
donc pas étonnant que la produc-
tion ne satisfasse pas la demande 
pour un certain nombre de matiè-
res premières et de produits. Nous 
avons aussi beaucoup de secteurs 
où les entreprises ont de grandes 
difficultés à trouver les compéten-
ces ou les candidats. Cette conjugai-
son de facteurs est porteuse d’un 
fort risque inflationniste, ce qui sera
l’un des défis à traiter en 2022. Nous
travaillons activement sur l’ensem-

« Nous n’avons 
jamais connu 
de reprise aussi 
forte à l’échelle 
mondiale. »
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Assegno único
L’aiuto prem ia 
le giovani m adri 
e chi ha piü
Il calcolatore del Solé per scoprire 
l’importo. «Vince» anche chi é 
in affitto. Novitá in busta paga: 
detrazioni addio e nuova Irpef

di Cristiano  Dell’O ste, M lchela F inlzlo  
e M arisa M arrafflno  a lie  p agine 2 e  3

«D A POTENZLARE LA Q U O T A  UGUALE P ER T U T O »  
di A lessand ro  R oslna
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L’assegno dará di piü 
a famiglie numeróse, 
a quelle in affitto 
e alie madri under 21
II calcolatore. Il tool del Solé simula il sostegno per ciascun figlio dal Io marzo 
A far lievitare r«importo base» sono le maggiorazioni previste per i vari casi 
e gli elementi indiretti che abbattono l’Isee sul quale sono modulati i valori

M ichela F ln lzlo

La corsa all’assegn o  único per i figli, 
che verra erogato  dall’Inps a partiré 
d a m arzo  2022, parte facend o i conti 
in tasca alie fam iglie italiane. In artesa 
d i con oscere  i testi defin itivi del de­
creto  attuativo che d isegn a lo  stru- 
m ento “universale”, é  utile sim ulare 
quanto prenderanno in concreto i ge- 
nitori beneficiari, in base all’Isee (ín- 
dicatore della situ azione económ ica 
equivalente) e  ad  alcune caratteristi- 
che del núcleo fam iliare.

Solo c o s í , infatti, si puó iniziare a  
com prendere d a w e r o  com e funzio- 
nerá la riform a piü importante, Bnora 
m ai approvata, deile m isure d i soste­
gno  ai genitori, nata per m etiere ordi- 
ne ai tanti bonu s esistenti e  per com - 
battere il dram m atico calo dem ográ­
fico  del Paese.

II c a lc o la to re  d egli im porti
P er qu e sto  m o tiv o  II S o lé  24 Ore 
m ette  a d isp o siz io n e  un tool online 
p er sim ulare  gli im porti ch e  spette- 
rann o a  ciascu na fam iglia , secondo 
le m o dalitá  di calcó lo  p reviste  nel

d ecreto  ap pro vato  d al G overno  il 18 
no vem b re  scorso .

Ora spettera alie com m issioni par­
lam entad  com petenti e  alia C onfe- 
ren za unificata esprim ere un parere 
sul d isegno  com plessivo  dei nuovo 
strum ento prim a della pubblicazione 
in  Gazzetta ufficiale. Q ualche lleve 
m odifica, dunque, potra an cora im - 
pattare su i risultati final!, sen za con­
tare che solamente le future istruzioni 
operative d ell’Inps defin iranno nel 
dettaglio  il m eccanism o.

N el frattempo, pero, in basé alie in- 
form azioni a disposizione é  giá possi- 
bile farsi una prim a idea d i quali sa- 
ranno i nuclei fam üiari “prem iati’' 
dall’operazion e d iriordino: saranno 
le m aggiorazioni previstesuli’im por- 
to base per ciascun figlio a far scattare 
gli aum enti piü  consistenti.

II m e ccan ism o  di c a lc ó lo
Per tutte le fam iglie con figli, dal setti- 
m o m ese d i gra vidanza e  fino al com - 
pim ento del 21o an no di etá del figlio 
(e sen za limiti di etá per i figli disabili) 
é  previsto un  “ importo base” moduia- 
to  progressivam ente in base all’isee

(da 175 euro  per figlio  m inore sotto  i 
i5m ila euro  di Isee, fino all'im porto 
m inim odi soeu roo ltre  i 4omila). T a­
le “ im porto b ase” sará ridotto per i 
maggiore nni under 21, da 85 euro sot­
to  i i 5miia euro di Isee a 25 euro sopra 
i 4om iia, purché studino, facciano ti- 
rocini con redditi m inim i o  siano im - 
p egnati nel servizio  civile.

A  q u e sta  c ifra  garan tira a tu tti 
v erran n o  poi applicate  d elle  m a g ­
g io razio n i In base  a  certi requisiti. 
Inoltre, n el 2022 é prevista an ch e  
u n a  “ c o m p en sazio n e” p er le fa m i­
g lie  con  Isee in feriorea  2gmUa euro  
e  ben eficiarle  deg li attuali a ssegn i, 
in tro d otta  p er evitare il risch io  di 
even tu ali p erdite  rispetto  a  qu an to  
o gg i percep ito  con  le prestazio n i in 
vigore: qu esta  ciausoia seco n d o  le 
stim e scatterá  p er m eno di 25om ila 
nucle e  an drá v ia  v ia  rid u cend osi f i­
n o  a scom parire  d a m arzo  2025.

I prem iati d alle  m aggiorazioni
Ad avere u n  “ im porto base” m aggio- 
rato di 20 euro saranno ad esem pio le 
m adri giovani, con  m eno di 21 anni, 
com e previsto dalla legge delega isti-

Come funzionerá l’assegno único

IL PERCORSO
Com e o ttenere il nuovo contributo per i figli in 5  m o sse  a partiré da marzo 2 0 2 2

1
A CHI SDETTA

Sostegno per i nuclei 
¡taliani con figli 

Hanno diritto all'assegno 
tutte le famiglie, per ogni 
figlio a carico, dal 7° mese 

di gravidanza al compimento 
del 21* anno (e senza limiti 

di etá se disabile). Dalla 
maggiore etá, peró, é 

necessario che il figlio sia 
¡scritto a un percorso di 
formazione o alie liste di 
collocamento o svolga il 
servizio civile universale. 

Ecco i requisiti necessari:
• cittadinanza italiana, 
europea o permesso di

soggiorno almeno di 6  mesi;
• imposta sui redditi e 
residenza (o domicilio)

in Italia;
• residenza da almeno 

2 anni, anche non
continuativi, o contratto 

di lavoro a tempo 
indeterminato o a tempo 

determinato almeno 
semestrale

2
C O SA SOSTITUISCE 

Addio a bonus 
e misure esistenti 

II nuovo aiuto sostituirá 
i bonus per la genitorialitá in 
vigore. Tra questi il premio 
alia nascita, bonus bebé e 
fondo per la natalitá (che 

erogava prestiti garantid ai 
neogenitori) saranno 

cancellati
dal 1° gennaio 2022.

Da marzo, poi, l'assegno 
prenderá il posto 

delle detrazioni fiscali per 
i figli a carico (resteranno 

attive quelle per gli over 21) 
e degii assegni al núcleo 
familiare attualmente in 

vigore, sia quelli introdotti 
alia fine degli anni 80  
e basati sul reddito 
familiare, sia quello 

temporáneo introdotto 
a luglio 2021 

per autonomi e partite Iva 
prima esclusi dalle 

prestazioni in vigore

3
IL CALCOLO 

Assegno único 
da 5 0  a 175  euro

L’importo base per ciascun 
figlio minorenne é 

di 175  euro al mese. 
L’assegno spetta in misura 

piena per un Isee parí 
o interiore a 15.000  euro. 

Per Isee superiori, si riduce 
gradualmente, fino 

a un valore parí a 5 0  euro 
(Isee a 40 .000  euro). 

Per Isee oltre 40 .000  euro 
(o in assenza di Isee) 

l'importo resta stabile 
a 5 0  euro

(*) inciusi separad, divorziati o non conviventi

GLI ESEMPI
Dati in euro

4 5 ISEE
2022 8.300

LE MAGGIORAZIONI
Famiglie numeróse 
e con figli disabili

É riconosciuto un contributo 
extra alie famiglie 

numeróse (ad esempio, 
con Isee sotto

LA DOMANDA
Richiestaa Inps 

o presso patronati

Per l'assegno occorrerá fare 
domanda online all’lnps 

o presso i patronati 
dal 1° gennaio di ciascun 

anno, previo possesso 
dell’lsee in corso di validitá

ISR
2022 27.000 dfproprietá

REDDITO COMPLESSIVO A FINI 
IRPEF PERCEPITO 2020 - MADRE ~

REDDITO COMPLESSIVO A FINI 
IRPEF PERCEPITO 2021 - PADRE 30.000

i 15m¡la euro, 8 5  euro 
al mese per i figli successivi

NUMERO FIGU 
PER TIPOLOGIA •  • • • • 4 minori e un 18enne 

a carico

al secondo e aitri 100 euro 
al mese a forfait per famiglia

(senza il quale si percepirá 
l’importo “mínimo”).

EFFETTIVA PERCEZIONE 
DELL'ASSEGNO NEL 2021 NO

con almeno 4  figli). Prevista 
anche una maggiorazione 

per ciascun figlio con 
disabilitá (da 85  a 105  euro 

mensili), a seconda 
del livello della disabilitá. 

Sono previste ulteriori

L’assegno avrá validitá annua 
dal periodo tra marzo 
e  febbraio dell’anno 

successivo. A chi percepisce 
il reddito di cittadinanza, 
l'assegno sará corrisposto 

d’ufficio insieme al

NUCLEO FAMILIARE CON 
ENTRAMBI1 GENITORI*

OO

MADRE 
UNDER21 $ 0
DUE PERCETTORI 
DI REDDITO DA LAVORO ©

maggiorazioni per le madri 
giovani (con meno di 21

contributo contro la povertá 
e  secondo le modalitá di

ASSEGNO UNICO 
AL MESE 1 .1 4 0

anni) e per i nuclei con due erogazione di quesf ultimo.
■  IMPORTO BASE AL MESE

■  MAGGIORAZIONI AL MESE
percettori di reddito In questo caso peró il 

beneficio totale sará ■ 785 355
determinato sottraendo

dall'importo teórico 
spettante la quota di Rdc

BENEFICIO MEDIO 
PER FIGUO AL MESE ■ | 2 2 8

relativa ai figli caicolata in 
base alia scala di equivalenza

175  t
Importo base per figlio

ASSEGNO UNICO 
ANNUO 13.680

Tempi troppo stretti per i patronati e i Caf A  CHI SP E T T A  L'AIUTO SE  LA FAM IGLIA É DIVISA

Separazioni e divorzi: meglio stabilire 
negli accordi le modalitá di erogazione

Le criticitá operative

Non é chiaro se si potra fare 
domanda anche senza Isee 
e poi procederé a conguaglio

L’operazione assegno único da m ar 
zo  2022 in izia  g iá  con la preoccu pa- 
zione, soprattuttodi C a fe  patronati, 
che i tem p i siano trop po  s tr e t t i Le 
date son o  serrate e  v a  evitato  ch e  le 
fam iglie , an ch e  solo  p er pochi m esi, 
subiscano la  cancellazione delle pre­
stazion i attualm ente erógate  in  bu - 
sta paga, sen za ricevere súbito l’asse­
g n o  sul con to  corrente.

Le d om ande potranno essere pre­
séntate dal i° gennaio all’Inps, che pe­
ró dovrá diram arele istruzioni entro 
2 0 giom id alla  pubblicazione del d e­
creto su li’assegn o  único  in  G azzetta 
U fficia lech e .asu a volta, potra a w e -  
nire solo  previo parere delle com m is­
sioni parlamentaricompetenti (dovrá 
arrivare entro  il 20 dicem bre).

Per la dom anda, inoltre, sará ne­
cessario avere l’Isee 2022, che si potra 
fare solo  d a gennaio (tram ite proce- 
duraprecom pilataonlinesulsitodel- 
l’Inps o  presso i Caf). L’assegn o  verra 
poi riconosciu to  da m arzo , con  la

con testu ale  cancellazion e in  busta 
paga di detrazioni per i figli a carico e 
assegni attuali, m a -  in base a quanto 
si legge nel decreto -  l ’Inps si prende­
rá 60 g io m i dalla data della dom anda 
per l’erogazione d egli im porti.

Le te m p is tic h e  s tr e t te
Difficile pensare che 7  m ilioni e m ez- 
zo di fam iglie con figli m inori di 21 an­
ni riescano a  fare  tutto  per tem po. 
«Chiediam o di daré la possibilitá in­
tanto di fare  la dom anda sen za Isee e 
d i com un icarlo  entro g iu gn o  2022 -  
afferm a Dino Giom etti del C af Clsl - .  
Cosí nel frattempo le famiglie potreb- 
bero ottenere l’im porto m ínim o e poi 
ITnps, una volta con osd uto  l’Isee, po- 
trebbe procederé al conguaglio».

Anche ild irettoredel C af Acü,Pao- 
lo Conti, insiste sulle questioni opera­
tive: «I cittadini rischiano di essere 
rimbalzati tra appuntamenti in diver- 
s iu ffici, dai C af per l’Isee ai patronati 
p e r inviare la  dom anda: basterebbe, 
com e accade per il reddito d i cittadi­
nanza, daré la possibilitá a entram be 
le strutture di inviare la  dom anda».

In o d id a  sc io g liere
I n u m en  preoccupano anche i patro­
nati che, nel frattem po, spingono giá 
lo  sguardo  sulle  s ituazioni concrete 
piü incerte: «Ad esem pio  -  si chiede 
Gluseppe Colettl del patronato Inca

Cgil -  bisognerá capire se sono inciusi 
i figli residenti all’estero  a  carico dei 
genitori, le  fam iglie dei rifugiati che le 
direttive europee hanno piü volte tu- 
telato, oppure alcuni perm essi di sog- 
g iom o alternativi. Ci preoccupa poi il 
lim ite di giugno per chiedere gil arre- 
trati: o ggi p er gli A n f ci son o  d n q u e  
an ni di tem po per richiederli».

Bisogna anche definiré se a  deter­
m inare gli im porti é  l'Isee ordinario  
o  quello m inori. «N on c ’é  scritto nei- 
la norma, m a non dovrebbero esserci 
d ubbi essend o u na prestazio n e  che 
interessa sog g etti m inori», afferm a 
G iornetti d el C af C isl. R isp etto  a 
quelloordinario, infatti,neil’Isee m i-

2 0  dicembre
IN PARLAMENTO
Termine per ii parere d elle com ­
missioni sul decreto. Dopo la 
pubblicazione l'lnps avrá, poi, 20 
giornl per dlram are le istruzioni

nori v en g o n o  attratti anche i redditi 
d el gen itore  ch e  n o n  risied e con  il 
m inore. In caso di responsabilitáge- 
nitoriale riconosciuta questo princi­
p io  pu ó  d ar lu ogo  a  con flitti (si veda 
l’articolo  a flanco).

II passaggio all’Isee, inoltre, deter- 
m inerá u na rid u zione d egli im porti 
per i nuclei familiari con  genitori con­
viventi chenonsonom aistatisposatL 
Finora l’attuale norm ativa sugU asse 
gni al núcleo fam iliare d ava loro  la 
possibilitá di scegliere chi dei due ii 
chledeva, senza che rilevasse il reddi­
to  dell'altro  genitore, anche se eleva- 
to. Q uesto prem iava, in  m odo ana- 
cronistico, i gen itori n on  coniugati.

Sará im portante, infine, definiré al 
m eglio  il sistem a dei controlli: «In fu­
turo - conciude Giom etti -  bisognerá 
evitare, com e é  successo per il reddito 
d i c ittadinanza, che vengano intro- 
d otte  norm e trop po restrittlve per 
scoprire eventuali falsi beneficiari o  
soggetti che dichiarano il falso. Fatto 
sta che an ualm ente no n  c ’é  alcuna 
previsione al riguardo  e bisognerá 
definiré anche le prassi in  caso  di re­
voca o  di correniv i da com unicare».

— M1.F .
ti RPROOUQONt HSSüWATA

In Norme &Trlbutl - pagina 31
Gli effetti dell'assegno único 

sui conti dei comuni

L’assegno único entra anche nei casi 
di separazione e  divorzio perché 
potráavere un peso in sede di 
determinazione dell’importo per il 
mantenimentodei figli. Purtrattan- 
dosi di due ¡stítuti diversi - infatti - il 
nuovo assegno, comprendendo in 
sé lo prccedcnti misurca favore 
del le famiglie, potrá inevitabilmente 
incidere sul contributo al manteni- 
mento nei casi in cui, ad esempio, 
uno dei due genitori ci rinunci in 
favore dell'altro. I figli maggiorenni 
non económicamente autosuffi- 
cienti, invece, potranno presentare 
la domanda anche insostituzione 
dei genitori, chiedendo che la sotu­
rna vengaloroaccreditatadiretta- 
mente sul conto corrente.
Dovranno tenem e conto gli aw oca- 
ti nel la redazione degli accordi di 
separazione e  il giudice in caso  di 
procedimenti giudiziari, in mododa 
riequilibrare nel miglior modo 
possibile l'assetto económico dei 
nuclei familiari “divisi”.
Di regola l'assegno andrá ripartito in 
pari misura tra coloro che esercitano 
la responsabilita genitoriale. L’affi- 
damento condiviso dei figli, infatti, é  
lasoluzione prevalente (é di legge):

in caso di accordo sulla divisione al 
5 0 %trai genitori sará il richiedente, 
dunque, adover indicare nella 
domanda anche i dati dell’altro.
In caso di (raro) affidamento esclu- 
sivo, in vece, l'assegno spetta, in 
mancanza di accordo, al genitore 
affidatario. Per evitare contcnziosi 
prevedibili econseguenti azioni di 
recupero crédito, sará dunque utile 
inciuderegiánegliaccordilemodali- 
tá di erogazione dell’assegno: se  i 
genitori decidono che debba andaré 
per intero aunó soltanto di loro, 
occorrerá indicarlo specificatamen- 
te. In attesa delle circolari interpre- 
tative, non si sa se  l’altrogenitore 
dovrá validare larichiesta.ln 
questultím ocaso potrebbero 
sorgere problemi in caso di mancata 
validazione da parte dell ex della 
domanda di erogazione del l'asse­
gno único soltanto all' altro genitore 
e  non resterebbe che agire con 
un'azione di recupero crediti nei 
confronti dell'altro.

—M arisa M arrafflno
enmXUZnNERISERVATA

ntplusdlrltto.llsole2 4 ore.com
II testo intégrale dell’articoloD
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tutíva dell’assegno único. Ipotizzando 
una giovane coppia con due reddid da 
Iavoro, uno pari a 24miia euro e l ’altro 
di íom ila euro della m adre under 21 in 
part tim e, la casa in affitto  e  u n  figlio 
di etá in teriore ai 3 anni, si stlm a un 
Isee di íom ila  euro circa: in questo ca­
so I’assegno único spettante sale a  225 
euro al m ese, rispetto ai 175 di “base” 
p er un figlio  attribuiti per qu esta fa- 
sd a  Isee. In questocaso, infatti, scatta 
anche la m aggiorazione di 30 euro 
per i nuclei con entrambe i genitori ti- 
tolari d i reddito da iavoro.

Sono poi le fam iglie piü num eróse 
a “cum ulare” piü maggiorazioni. Una 
fam íglia con  cinque figli (4 m inori e 
u n  i8enne), ad  esem pio, con Isee in­
torno agli 8.300 euro, prendera 228 
euro in m ediaa figlio, per un totaledi 
1.140 euro  al mese: in questo  caso  in­
cide la m aggiorazione di 85 euro sugli 
im porti relativi a  c iascun figlio  suc- 
cessivo  al secondo e  Tuna tan tum  di 
100 euro  per i nuclei c o n  alm eno 
quattro figú. Per un totale di 53 euro in 
piü  rispetto  airim porto base di 175 
euro per figlio  m inore attribuito  a 
questa fascia Isee.

Infine, u na m aggiorazione di 95 
euro fa poi salire a  270 euro l’assegno 
unicoattribuito, ad esem pio, a una fa- 
m iglia con un figlio m inore con disa- 
bilitá grave e  Isee di circa n m ila  euro.

Ci son o  poi u na serie di e lem enti 
che incidono in m odo indiretto sul- 
l ’im porto  d ell’assegn o, in  quanto 
vanno ad abbattere il valore dell’Isee 
e  d ell’Isr (indicatore della situazione 
reddituale). Uno di questi é  il canone 
d ’affitto  che incide su  entram bi (m a 
non il m u tu o  residuo, ad  esem pio).

In base  an ch e  all’ Isr (che é  una 
com ponente d ell’Isee) si calcóla ad 
esem pio  la m aggiorazione com pen­
sativa, purché la fam iglia p ossieda i 
requisiti necessari per ottenerla: un 
núcleo m onoredditocon un figlio m i­
nore, u n  reddito an nuo pari a  i8 m ila 
euro e  un  canone d ’affitto da circa 700 
euro Panno arriva acirca 10.800 euro 
di Isr e  s i aggiu d icherá 28 euro  di 
m aggiorazione com pensativa su l- 
l'im portobase dell'assegno único, per 
u n  totale d i 203 euro  al m ese. Un in­
crem ento che non scatterebbe se, in­
vece, la casa fosse  di proprietá.

ewPBCOuaoNE rsebvata Giovani madri. Se la mamma é under 21  l'assegno verrá maggiorato di 20  euro

Q A G iovan e  cop pia  
Q J P  di lavoratori, 
IDliílU m adre < 2 1 anni

<T lÉ n Figlio
con  d isab ilitá  
g ra v e

M onored dito  
in a f f it to

10.256 11.890 4.821
O  a  r \ r \ r \  Canone annuo 
Z 4 . U U U  affitto:9.600

/-) —j  r \ r \ r \  Casa di proprietá 
Z / . U U U  con mutuo

-i r \  C > r \ í \  Canone annuo 
1 U .C 5U U  affitto: 7.000
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Doppio effetto in busta con la nuova Irpef

L’incrocio con la manovra

Piü del salto da 5 a 4 aliquote 
sul redditi bassi inciderá 
11 restyling delle detrazioni

C ristia n o  D ell'O ste

A cam biare le buste paga degli italia- 
n i nel 2022 n on  sará solo  la sparizio- 
ne delle detrazioni per i figli a  carico, 
destínate  a  essereso stítu ite  -  a par­
tiré d a l m ese  d i m arzo  -  d al n u ovo  
asse gn o  único . Un gran d e  im patto 
ce l’avrá anche la nuova Irpef che sa- 
rá inserita nella m anovra per il 2022.

II d iseg n o  di legge  di B ilancio  
m esso  a punto dal G o vem o  ha stan- 
ziato  8 m iliardi per il tagiio  delle im ­
poste -  una sorta di anticipo della ri- 
fo rm a fisca le  -  lasciando al P arla­
m ento  il com pito  d i decid ere di c o ­
m e u tilizza rli. M ercoledi scorso  i 
partití della  m a ggioran za e  il m in i­
stro d eli’Econom ia, D aniele Franco, 
h a n n o  tro v ato  u n ’ín tesa  po lítica  
sulla nuova Irpef. L’accordo é  basato 
s u d u e p u n tic h ia v e :
•  le  a liq u ote  scend eranno d a  c in ­
qu e  a  quattro, con  u n  alleggerim en- 
to  d e lle  percentu ali ap p llcate  su i

red d iti bassi: s i pa g h erá  il 23% fin o  
a  ism ila  euro; il 25%, an ziché il 27%, 
sui redditi da íg m iia  a 28m ila euro; 
il 35%  da 28m ila a  so m ila  euro; p er 
fin iré  c on  un ’u n ica  aliq u ota  al 43% 
oltre som ila  euro  (oggi in vece si ver­
sa  il 38% da 28m ila a  s s m ila  euro  e  il 
41% da 55m ila a  75mila, per poi salire 
a  43%  oltre  ta le  soglia);
•  sara ridisegnata la curva delle d e ­
trazion i, an d a n d o  ad  asso rbire  an  
che il b o n u s Irpef R en zi-G u altieri (i 
vecchi 80 euro -  per intenderci -  au ­
m en tad  a t o o  eu ro  al m ese d al 1® lu - 
g lio  2020 e  riservati a  ch i h a redditi 
fin o  a 4 o m ila  eu ro  an nui).

Le p ro iezio n i d el m in istero  d el- 
I’E co n o m iaassicu ran o risp a rm i fi- 
scali a  tutti i con tribuenti, com presi 
co lo ro  ch e  d ich iaran o  red d iti piü 
e leva d . Q u esto  su cced e  p er il fu n - 
z io n am en to  d el m eccanísm o  a  sca- 
g lio n i, p erché an ch e  ch i d ichiara  
redditi o ltre  i Som ila euro  b enefice- 
rá d ella rid u zio n e  delle  a liq u ote  ap - 
plicata sulla propria quota di reddito 
in feriore. Ad esem p io , u n  con tri-  
bu ente che d ichiara  un  red d ito  di 
6om iia euro beneficera di uno  scon- 
to  d ’ im posta  di 570 e uro , derivan te  
dall’applicazione “pura” delle nuove 
aliquote. E la  riduzione si stabilizze- 
rá  a  270 euro  p e r  i red d iti da  75m ila 
eu ro  a n n u i in  poi.

Sul redditi p iü  b assi, peró, 11 re-

styíingdelle detrazioni contera m olto 
p iü  delle n u ove  aliq u ote  in  term ini 
di risultato netto  in  b u sta  paga. C ió 
é  vero  in particolare per i dipendenti 
(22,5 m ilioni di con tribu en ti su  41,5 
in base alie dichiarazioni preséntate 
nel 2020) e  i p ensionad  (14,5 m ilioni 
di contribuenti).

P erre n d e rsen e  corno  b a sta  esa- 
m inare u n  caso  reale. P rend iam o  
u n a  d ipen d en te  p u b blica  con  un  
reddito d i 21.527 eu ro  nel 2020 e  tre 
figli, di cui u n o  so tto  i tre  an ni. N el 
m odelio  730 presentato  qu est’an no 
la  su a Irpef lorda é  5.212 euro. C on  le 
n u ove  aliq u ote  a vreb be  u n  rispar- 
m io  d i c irca 130 euro , cioé  u n a  d eci-

12,1
MILIONI DI BENEFICIARI
S ono i contribuenti ch e  nel 2 0 1 9  
hanno ricevuto il bonus Irpef, ora 
d estinato  a  esse re  rim odulato, per 
un Importo m edio di 8 2 0  euro

na di eu ro  al m ese. Nella su a d ichia- 
razione d ei redditi peró  ci son o  al tre 
v o ci la cui s o n é  é  m o lto  piü  im por­
tante per d eterm in are  il “ n e tto ” in 
bu sta paga: la  d etrazione per iavoro 
d ip en d en te  v a le  1.270 euro; quella 
per i tre  fig li c irca 1.290 euro ; il bo­
n u s Irp ef q u asi 1.080 euro.

Se é  s icu ro  ch e  i circa  100 euro 
della d etrazione per i figli usciranno 
dalla bu sta  paga e saran no sostituiti 
dall’assegn o  único -  con un im porto 
esatto  che d ipenderá dall’Isee -  sara 
la  n u ova curva delle detrazioni a  de­
cid ere  il resto .

In e ffe tti, a livello  gen erale  le  de­
tra z io n i p e r Iavoro  d lp en d e n te , 
p ensio ne e  redditi assim ilati valgo- 
no  42,1 m iliard i (d ich ia razio n i del 
2020). In pratica, sei vo lte  d i piü  dei 
7  m iliard i c h e  l ’in tesa  p o lítica  tra i 
partiti d estin a  a l tag iio  d eil’Irp ef (il 
m íliardo restante  servirá invece per 
r id u rre  l ’Irap s u g li au to n o m i). 
M en tre  il b o n u s  R en zi-G u altieri, 
sem p re  s e co n d o  le d ich iarazio n i 
d el 2020 -  an n o  d ’im po sta  2019 -  é 
s ta to  r ic e v u to  d a  12,1 m ilio n i d i 
contribuenti, p e ru n  im porto  m edio 
d i 820 euro  e  una spesa totale  per lo 
Stato  d i 9,9 m iliard i. E n el 2020 il 
su o  p e so  é  s ta to  an co ra  m a gg iore  
c o n  l’ in n a lza m e n to  a  100 eu ro  e 
l ’e ste n sio n e  d ella  p latea.

e wpfioouaoNE wservata

L’analisi

MODELLO GIUSTO, MA VA ALZATA 
LA QUOTAUGUALE PERTUTTI

di A lessa n d ro  R osina

I ) assegno per le famiglie con 
figli che entrera a  regim e a

I___m arzo 2022 presenta tre
elementi positivi indiscutibili. II 
prim o ó l’essere “único”. Assorbe, 
infatti, in unsoiostrum entoi diversi 
benefici economici a  sostegnoalle 
responsabilitá familiari. 11 secondo é 
quello di rivolgersi a tutti i genitori 
allostessom odo, 
indipendentemente dalla 
condizione occupazionale e  dal tipo 
di professione. 11 terzo elem ento 
certo sono le ulteriori risorse 
destínate, pari a  oltre 6 miliardi, 
rispetto a quelle derivantí dalla 
som m a delle m isure che vi 
confluiscono.

Gran parte delle risorse 
aggiuntíve vengono, peró, assorbite 
dall’operazione di equiparare gli 
autonom i, precedentemente 
esclusl, con i dipendenti. Se a questo 
si aggiunge la preoccupazione della 
politica di aiutare, tanto piü dopo 
i’impatto della pandemia, le famiglie 
con basso reddito, si arriva ad  una 
soiuzione che difficilmente poteva 
essere migliore rispetto a quella 
appenaapprovata dal Govemo.

V a súbito chiarito che, a 
differenza di quanto afferm ano 
alcuni detrattori, non é  un 
“bonus”. N o n é  uno  strum ento 
occasionale. V iene erogato a 
partiré dal settim o m ese di 
gravidanza e  fin  oltre la m aggiore 
etá. Si tratta, quindi, di una misura 
stabile e  continuativa nella sua 
configurazione. Si potra criticare 
l’am m ontare erogato, m a 
l’in frastm ttura é  solida e  su  essa si 
potra in  prospettiva costruire 
ulteriorm ente.

Chi, poi, afferm a che avrebbe 
dovuto essere ancor piü sbilandato 
verso i redditi piü bassi non ha ben 
chiarotlvincoloche deriva dal 
mettere tutte le famiglie con figli 
suilostesso piano, 
indipendentemente dal tipo di 
professione dei genitori, senza far 
arretrare nessuno rispetto a  quanto 
riceveva prima. II segnale che va 
d atoéchesiestende.arrivando 
dove prima non si arrivava, e  che, 
dove si puó con le risorse destínate, 
si cerca d i rafforzare. L’altro punto 
che e  stato poco capito é  che 
l’obiettivo originario dell’assegno 
tínico non é  il contrasto al rischio di 
povertá, m a sostenere la natalitá. La 
scelta di avere un figlio ha bisogno 
di una com binazione di fiducia e  di 
sostegno concreto. Un Paese che 
decide di daré ad alcuni di meno 
rispetto al passato va  ad incrinare il 
primo aspetto. Lasciare per il ceto 
medio che il livello dell’erogazione 
sia molto basso, rispetto ai costi

effetti vi sostenutí peri figlL 
indebolisce il secondo.

Per essere uno strumento 
efficace in term ini di politíche 
familiari, com e mostrano ricerche 
ed esperienze europee, va  reso 
solido un  altro aspetto qualificante, 
quello della effettiva “universalitá”, 
in com binazione con 11 
potenziam ento dei servizi alie 
famiglie. Una lógica pieriamente 
universalistíca porta a centrare la 
m isura sui bam bini e  destinare a 
dascuno di essi lo stesso sostegno 
pubblico, indipendentemente dal 
reddito dei genitori (che invece, in 
m odocoerente, entranelle m isure 
contro la povertá). Questo avrebbe 
reso lo strum ento piüchiaro nella 
sua im plem entazione, piü  effidente 
nella sua erogazione, piü 
rivoluzionariocom e messaggio in 
un Paese in cui i figli sono 
considerad un costo privato anziché 
un  bene collettivo, piü coerente 
com e misura propria di politíche 
familiari. Anualm ente la parte 
universale,che vaatu tti,édiapp ena 
50 euro. É quindi curiosa

é L’o b ie ttiv o  originario  
d e ll'a s s e g n o  ú nico  
non é  il c o n tra s to  
al r isch io  di p o v ertá , 
m a s o s te n e re  la  n a ta litá

l’obiezione di taluni di vincolare alia 
presentazione delllsee  anche per 
benefidare della sola pane 
universale, a  conferma di una 
distorsione interpretativa che porta 
a  orientare la m isura verso fini 
redistributivi che originariamente 
non ha. In questo Paese, soprattutto 
su  una pane degli economisti, si fa 
d aw e ro  fa ticaafarpassareialogica 
alia base delle politíche familiari, ma 
questo spiega anche perché sono 
State finora cosí deboü in Italia.

Se per buona pane delle famiglie 
di ceto m edio non cambierá nulla 
rispetto a prima, o w ero  se il 
segnale di sostegno alie sceite 
familiari arriva debole ad  esse, di 
fatto si ottiene un dislncenti vo 
rispetto alia natalitá. E in ogni caso 
su  tale fronte l’Italia continuerá ad 
essere piü debole rispetto a quasi 
tutu gli altri Paesi europeL

La questione sta quindi nelle 
risorse destínate e non 
nell’impianto. L’auspido é, quindi, 
che sia l’a w io d i un processo da 
monitorare e  poi progressivamente, 
anche sulla base delle evidenze via 
via ottenute rispetto agli obiettivi 
attesi, rafforzare.

@AleRosinaé8
eMPRODUaONEWSERVATA

T O O L DEL SO L E  2 4  ORE PER C A LC O L A R E  GLI IMPORTI

Scopri online quanto puoi ricevere 
Bastano valore Isee e dati del núcleo

É da oggi online sul sito del Solé 
2 4  Ore un calcolatore per simu­
lare, atitolo  indicativo, quanto 
spetterá di assegn o  único uni­
versale a ogni famiglia. É suffi- 
ciente inseriré le informazioni 
relative alie caratteristiche del 
núcleo e  alia sua situazione 
económ ica per poter conoscere, 
in pochi passaggi, a quanto 
potrebbe am montare il nuovo 
contributo a partiré da marzo 
2022, in base al testo  del decre­
to  attuati vo approvato dal Con- 
siglio dei ministri di giovedi 18 
novembre. I dati necessari sono 
relativi al numero di figli, alia loro 
etá, all'eventuale presenza di figli 
disabili o  di altre caratteristiche 
che dan no diritto alie maggiora-

-MuuSSSSTSh.

zioni, al reddito dei genitori ai fini 
Irpef, e  infine l’lsee (indicatore 
dellasituazione económica 
equivalente) e  l’lsr (indicatore 
della situazione reddituale) del 
núcleo. Questi ultimi due valori 
contenuti nell'lseedovranno 
essere  calcolati a  partiré da 
gennaio 2022 ma, nel frattempo, 
é possibile simulare gli importi in 
base ai dati dell'lsee 2021.D
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Tnrkish A irlines está  
interessada na TAP
Aínda nao existe proposta, mas turcos estáo a recolher in fo rm a les no mercado. 
Valor ronda os 1.900 milhdes e o objetivo é ter posigáo de controlo. homepagez
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de olho no negocio da TAP
Com panhia aérea portuguesa continua a aguardar o ok da Com issáo Europeia ao piano de reestruturacáo apresentado.

Companhia aérea turca tem estado a recolher informa^áo e estará disposta 
a pagar pela transportadora portuguesa cerca de 1.900 milhóes de euros. Objetivo 
seria adquirir urna posiqáo maioritária. Governo nao foi formalmente abordado.

D IA N A  R A M O S
dianaramos@negodos.pt

A Turkish Airlines 
está interessada em 
avaliar a compra de 
urna posicáo na 
T.AP e tem estado a 

recolher informacóes no merca­
do sobr e a companhia aérea por­
tuguesa. O Negocios sabe que a 
companhia aérea de bandeira tur­
ca terá delineado runa oferta pela 
transportadora portuguesa próxi­
ma dos 1.000 millróes de euros e 
que estará interessada em avan­
ear conr runa proposta, contudo 
runa entrada na companhia aérea

portuguesa teria de ser feita me­
diante a compra de turra posicáo 
maioritária.

Segundo informacóes rec-olhi- 
das pelo Negocios, a Turláslr Air­
lines -  que é detida em 49% pelo 
Estado turco -  manifestou o seu 
interesse na TAP por vías diplo­
máticas. O Governo portugués 
aínda nao terá sido formalmente 
abordado sobre este interesse.

A lógica estratégica do nego­
cio passaria por criar turra parce- 
ria estratégica que pemritisse as 
duas companlrias funcionar rnurr 
plano de conrplenrentaridade de 
plataformas, agilizando as liga- 
cóes entre o espaco aéreo mais 
ocidental -  a partir de Portugal -  
e o Oriente.

O montante dos 1.900 rrri- 
llróes tem por base os valores que

enquadranr o próprio plano de 
reestruturacáo da T.AP. Até agora, 
a empresa já  receben 1.662 nti- 
llróes de euros de dinheiros públi­
co. sendo que até ao final do ano 
deverá contar conr mais 436 trri- 
llróes para perfazer os 998 nri- 
llróes irrscritos pelo Governo no 
Orcamento do Estado de 2021.

Ora. como o plano de reestru­
turacáo apontava para, no pior ce-

Cenário que sair 
das legislativas 
antecipadas será 
determ inante 
para urna decisáo.

nário. a T.AP poder vir a precisar- 
de até 3.700 millróes de euros, o 
montante presente das contas da 
Turldsh Airlines acaba por cobrir 
a diferenca até esse limite, sttpe- 
rando-o ligeiramente.

Elei^óes seráo decisivas
A questáo centr al para o avarrco 
de turra eventual proposta porpar- 
te da companhia de bandeira tur­
ca passa pela questáo do controlo 
da gestáo. O Governo de Antonio 
Costa tem querido marrter o po­
der de decisáo dentro do Estado, 
nras os tru cos estaráo irrteressa- 
dos rnurr controlo maioritário da 
transportadora portuguesa.

O cenário político que sair das 
eleicóes antecipadas de 30 de ja- 
neiro poderá ser rurr fator decisi­
vo, sabe o Negocios.

A Lufthansa tem sido outro 
dos nontes apontados a turra even­
tual corrida á compartiría aérea 
portuguesa. O grupo alentáo tirrha 
até assirrado lurr ac-ordo. em feve- 
reiro de 2020. conr o consorcio 
Atlantic Gateway mas que acabou 
por cair devido á parrdenria. Ago­
ra. segundo o Expresso. a compa­
rtiría alentá terá voltado a sirralizar 
irrteresse. mas apenas para runa 
posicáo maioritária na TAP. Unr 
cetrário diferente face ao acordo 
dopassado.

A Air France, parceira da 
KLM, tenr sido outra das rías 
ollrada pelo Governo. nras o gru­
po aínda náo se libertou das amar­
ras decorrentes do pedido de qju- 
da do Estado, estando aínda im­
pedido de realizar operacóes de 
fúsáoeaquisicáo. ■
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Omicron sparks flurry of travel 
restrictions around the globe
»  Virus variant in múltiple nations »  Race to avoid surge in cases »  WHO calis for ‘balance’
DONATO PAOLO M ANCINI — LONDON 
MEHREEN KHAN — BRUSSELS 
JOE MILLER — FRANKFURT 
MEHUL SRIVASTAVA — TEL AVIV

Countries were racing to  contato the 
O m icron coronavirus v a ria n t by 
restricting travel and imposing new 
quarantine measures as new cases were 
detected around the  world yesterday.

Three cases were identified in the UK 
and dozens more were being treated as 
suspected cases, people familiar with 
the matter told the Financial Times.

The govem m ent m andated mask- 
wearing in shops and on public trans­
p o n  to  England. People entering the UK 
will be required to take a  PCR test witliin 
lwo days of arrival and  self-isolale unlil 
they receive a  negative result.

The US, European Union, UK, Aus­
tralia, Saudi Arabia and South Korea all 
limited travel or ordered quarantines on 
individuáis travelling to  and  from 
Southern Africa. Others, such as Singa- 
pore and India, signalled tha t they were 
reviewing restrictions. Switzerland has 
also restricted travel to  non-African 
nations where cases have been detected.

Israel became the  firs t country to 
dose its borders to  foreigners, with offi- 
da ls previously signalling they were on 
the verge of declaring a State of emer- 
geney. A t least one case has been con- 
firmed and several more are suspected. 
Returning travellers will be forced to 
quarantine, and the  government has 
deployed the  army and domestic intelli- 
gence ageney Shin Bettomonitorthem.

Anthony Faud, the  US chief medical 
adviser, said the  v ariant’s  mutations 
were “troublesome”.

“[Omicron] has th e  capability of 
transm itttog rapidly,” he  told NBC. 
“T hat’s the thing tha t’s causing us now 
to  be concemed but also to  put the pres- 
sure on ourselves now to do something 
about our preparaüon for this.”

European countries were scrambling 
to  keep the new variant in check amid a 
resurgence of cases caused by the earlier 
Delta variant. Hugo de Jonge, the Neth-
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cióse i ts  borders 
to  foreigners

erlands’ health minister, yesterday said 
13 Omicron cases were found among 61 
passengers who tested positive for the 
virus on two flights from South Africa to 
Amsterdam on Friday. De Jonge said it  
was “conceivable” tha t m ore Omicron 
cases were present in the country.

Calis for renewed lockdowns were 
growing louder in Germany after the 
national academy of Sciences, Leopol­
dina, published a paper advising the 
govemment to  introduce restrictions on 
public and prívate gathertogs, tocluding 
fo r th e  vaccinated. Two cases of the

Omicron variant have been confirmed 
in the Southern State of Bavaria. A third 
was confirmed to  the State of Hesse.

The World Health Organization has 
designated Omicron a  “variant of con­
cern”, saying i t  appeared to  be  able to  
reinfect patients and it displayed muta­
tions previously assodated with dimin- 
ished vacdne efficacy and higher trans- 
missibility. Both findings have yet to be 
confirmed, and itis also notyetknown if 
thevariantalterstheseverityofCovid.

The WHO has called fo r borders to  
remato open and for “balance” in  the

global response to the  variant, saying 
th a t countries should strategically 
deploy the ir  testing  and  sequencing 
capabilit íes. The Omicron variant can be 
detected by proxy on routine PCR tests, 
as it misses a gene tha t Alpha, a  previous 
variant, also lacks. Genomic sequencing 
is needed to  confirm its presence. 
Additional reporting by Stefania Palma, 
Samer Al-Atrush, Christian Davies and 
JamesShotter
Europe extends boosters page 2 
Travel groups dlsm ayed page 6 
FT Vlew page 20
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Pandemic. Rising case numbers

European countries extend booster campaigns
Low levels of primary jab and 
slow follow-ups blamed for 
new wave of infections

FT REPORTERS

As Covid-19 case numbers rose inexora- 
bly in Germany last week, long queues 
o f worried residents form ed outside 
improvised vacciue centres across Üie 
country. Among those waiting was Mar- 
cel, a  24-year-old chemistry student at 
Berlin’s  Technical University, who 
turned up spontaneously on Thursday 
to try  to getathird dose.

Standing in a  queue of60peopleinan 
exhibit ion hall in western Berlin, he said 
he wanted to  help relieve pressure on 
the health system.

T h a t’s a  message an  increasing 
num ber o f health m inistries across 
Europe w ant citizens to  hear loud and 
clear. Many European States have been 
slow in  roiling o u t boosters and have 
focused the ir campaigns on the elderly 
and medically vulnerable.

But the  menacing scale of the  latest 
wave of infections, and growing con­
cems about the Omicron variant flrst 
discovered in Southern Africa, means 
tha t govemments are rushing to  accel- 
e ra te  booster campaigns. Eight EU 
countries, including Austria, Belgium 
and the  Netherlands, have recorded 
m ore than  100 daily cases for every 
100,000people, according to  Financial 
Times analysis o f the  most recent data— 
the moston record.

“Anewwaveishittingus, and we need 
to  step up vaccination further,” Euro- 
pean Commission president Ursula ven 
d e r Leyen said on Thursday, insisting 
the issue was not an inadequate supply 
of doses but rather the need to get more 
shots in people’s arms.

Jens Lundgren, professorof infectious 
diseases a t  the  University of Copenha- 
gen Rigshospitalet, said Europe’s prob- 
lem was a  combinatlon of two factors: a 
lack of prim ary vaccination, coupled 
with insufflcient boosting among those 
who had alreadybeen jabbed.

EU agencies are pushing hard. The 
European Centre for Disease Prevention 
and Control said last week tha t boosters 
should be considered for anyone over 18 
years oíd — with priority for those over 
40. As of January 10, travellers entering 
the EU will have to either have received

M  ||tl i
[lll tai ■ {(}f f'3'- ■■fe- - — _

In pa rts  o f  Europe, many adults were unprotected 
from  th e  v irus as th e  w in te r wave to o k  o ff
% of adults who are either unvacdnated or at least ó months 
past their second dose wlthout a thlrd

Countries face a race to  ro ll o u t boosters ahead 
o f a w in te r wave

People flll in 
forms as they

in Berlin

a  booster dose o r have received the ir 
second jab no more than  nine months 
ago, according to new commission guid- 
ance. The EU will also put in place plans 
fo r boosters to  be recognised in vaccine 
certificates.

Capitafe have been tracking develop- 
m ents in  the  UK closely, w here the  
booster effort began in September, as 
well as Israel, which led the  world in 
starting boosters. The UK’s daily rate of 
Covid-related fatalities per 100,000 is 
lialf the EU average, according to  an FT 
analysis of official data, with the  num­

bers attributed in part to  higher immu- 
n ity  levels th a t have been  helped by 
booster shots.

In France, the  govemment on Thurs­
day  said i t  would m ake booster jabs 
available to  all adults flve months after 
their second dose. In Italy, boosters will 
also be given flve m onths from the  sec­
ond dose, instead of six, allowing most 
people to  receive the  additional dose in 
December aheadofthe coid season.

But the picture remains disjointed. In 
Spain, the  govemment is sticking with a 
policy of focusing on booster shots for

‘T h is . . .  
won’t  help 
us now -  it’s 
only o f any 
use for the 
fifth wave’

over-60s. Officiafe defend the approach, 
poinüng to much lower Covid-19 case 
rates than  Germany, A ustria o r  the  
Netherlands.

Divergent approaches have afeo been 
evident in Austria and its non-EU neigh- 
bou r Switzerland. In  A ustria, where 
surging cases owing to a  high proportion 
of unvacdnated adults torced the  coun­
try  into a fresh lockdown, about 1.3m 
boosters have been administered in the 
pop ulaliun of nearly 9m.

Switzerland, which has a similar pro­
portion o f unvacdnated people as Aus­
tria  bu t has ye t to  experience an equiva- 
len t surge in infections, is a t  the  oppo- 
site end ofthe European spedrum .

For weeks Bem insisted tha t boosters 
were largely unnecessary for most Swiss 
people. Indeed, while other countries 
are considering shortening the validity 
period of vacdne certificates, Switzer­
land has said it  plans to go the other way: 
it  wants full vaccination status to  last 18 
m onths after the  administration of a 
second dose, up fl o m 12 months.

In Germany, officiafe want to  offer the 
booster jab toatleast27m  people by  the 
end of the year. Jens Spahn, health min- 
ister, said on Friday tha t 6.5m doses of 
the  Moderna booster would be deliv- 
ered to the regions today and tomorrow 
alone. But he adm itted  the  sudden 
ulerease could prove a logistical chal­
lenge. “In the  space o f 10-12 days we’re 
rearranging a system th a t was working 
to a different rhythm over the summer, 
interm s of orders,” he said.

In the  summer, doctors’ predices and 
vaccination centres were ordering just 
100,000 doses every seven days. “Now 
we’re  sending out lOm doses a week. So 
all the  logistical mechanisms will take a 
while to getup and running.”

Even if  the  country’s vaccination 
effort gains m om entum , i t  seems 
unlikely to  prevent a brutal winter. In 
Germany, the  fourth wave is breaking 
records: on Friday, authorities reported 
76,414 new infections, the highest daily 
toll since thepandemic began.

Katja, a  44-year-old sociologist who 
was among those queueing in Berlin, 
says she feared th e  dash for booster 
shots had come too late. “T h is . . .  won’t  
help us now—it’s  only of any use for the 
fifth wave,” she said.
By Sam Fleming in Brussels, Silke Richter 
and Guy Chazan in Berlin, Sam Jones in 
Zurich, Daniel Dombey in Madrid and 
Silvia Sciorilli Borrelli in Milán
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Half o f this year’s blockbuster IPOs are 
under water, despite broad stock rally
HUDSON LOCKETT
AND TAB8Y KINDER — HONG KONG
STEPHEN MORRIS — LONDON

Half of the  companies th a t raised more 
than $lbn  a t  toitíal public offerings this 
year a re  trad ing  below  th e ir  iisting 
price, despite ro bust stock m arkets 
around the  world.

The busted IPOs include som e of the 
best-known ñames to  list, such as UK 
food delivery app Deliveroo, altemative 
food m anufacturer O atly and Indian 
payments giant Paytm.

Their weak performance has raised 
questions about the valuations pinned 
to  companies by large investors such as 
SoftBank and Warburg Pincus and lead- 
ing underw riters tocluding Goldman 
Sachs and Morgan Stanley

Dealogic da ta  show 49  per cent of the 
43 IPOs th a t raised í l b n  o r m ore this

year in  London, Hong Kong, India and 
New York are trading below their issu- 
anceprices.

By comparison, among large IPOs 
th a t listed to  2019, about 33 per cent 
were below issuance price a  year after 
hitting the market, while 27 per cent of 
those priced in  2020 were in  th e  red 
after 12 months of trading.

The bleak share price performance 
comes despite a  blistertag year for glo­
bal equity markets, w ith the  S&P 500 
índex notching a 24 per cent retum  and 
arecord run  for IPOs, which have raised 
$330bn so far this year, accordingto EY.

Paytm fell more than  4 0  per cent in its 
first two days of trading and suffered the 
biggest first-day fall of any large Iisting 
this year, m aking it  one o f th e  worst 
debuts in  Indian stock m arket history. 
The fintech group, which raised $2.5bn 
and  was valued a t $20bn, now lias a

m a rk e t  c a p ita lis a tio n  o f  $15bn. 
Deliveroo shares plunged 26 per cent on 
day one and are still below their Iisting 
price, while the New York-listed shares 
of Chínese ride hailtog app Didi Chuxtog 
are down more than 40  per cen t

Bankers on the  Paytm deal said the 
company was determtaed to set a new 
record  for an  In d ian  IPO, which 
deterred more conservative long-only 
investors. This meant some hedge funds 
received a bigger than  expected alloca- 
tion and thendumped the stock.

Goldman h as led o n  13 deais th a t 
raised more than $lbn  this year but ni ne 
of those are now to the  red, toduding 
Didi and American retail trading plat- 
form Robinhood.

Six of the  14 deais led b y  rival bank 
Morgan Stanley were trading below 
their IPO price, toduding Paytm. 
Additional reporting byChris Campbell
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Sustainalytics sitúa a CaixaBank como mejor banco de España
original

BARCELONA, 28 (EUROPA PRESS)
CaixaBank ha mejorado su calificación en el índice de rating ESG Sustainalytics 2021, que lo
sitúa como mejor banco de España con 19 puntos, tras recibir una mejor calificación del
analista respecto a 2020 tras el avance en la gestión de los riesgos ESG, informa el banco
este domingo en un comunicado.
Sustainalitycs (Morningstar), que mide el desempeño medioambiental, social y de gobierno
corporativo de las empresas, ha evolucionado la puntuación de CaixaBank de riesgo medio a
bajo, y la entidad ha subido 11 puestos en la clasificación general, hasta situarse en la
posición mundial 30 entre los 406 bancos participantes.
Los 19 puntos obtenidos este año son 3,6 más que el año pasado, y el banco también ha
obtenido una mejora global del 16%, tras subir 9,5 puntos la nota en la Gestión de riesgos
ESG hasta situarse en 64,3.
Sustainalytics constata una "adecuada implementación de las políticas y los controles en
cuestiones de gobernanza".
CaixaBank también ha incrementado la exposición al riesgo en 1 punto debido a riesgos
relacionados con la gobernanza del producto, la privacidad y la seguridad de los datos y la
ética empresarial.
La entidad también fue incluida recientemente por décimo año consecutivo en el Dow Jones
Sustainability Index (DJSI), donde obtuvo la máxima puntuación (100) en gestión del riesgo,
inclusión financiera, y reporting social y ambiental.
CaixaBank cuenta con un Comité de Sostenibilidad, que depende del Comité de Dirección y
que es el responsable del seguimiento de la estrategia y las prácticas de sostenibilidad.
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